

LOS INGLESES TOMAN NUEVAS TRINCHERAS

Desde hoy están en guerra Italia y Alemania

ESPERANDO LA DECISION DE RUMANIA

EN LOS CARPATOS

Desde hace algunos días—sobre todo a partir de la toma de Stanislau por los rusos—las operaciones están casi paralizadas en el frente oriental. Sólo la extrema izquierda moscovita sigue progresando.

Hindenburg ha reagrupado sus elementos. Ha reforzado las divisiones del duque Bothmer. Y ha aglomerado entre Khowel y Vladimir-Volinsky tres ejércitos. El primero es el de Puhalló, reconstituido; el segundo el de Terchtiansky, antes a las órdenes del Archiduque José Fernando. El tercero es el de Hoffmann.

Los de Puhalló y Terchtiansky son austriacos. El de Hoffmann alemán. Este último ha sido formado apresuradamente con refuerzos sacados del Norte y del centro.

¿Cuál es el plan de Hindenburg? Dijose que pretendía organizar en Transilvania una masa de maniobra y arrojarla, por los Carpatos, sobre el flanco izquierdo de Letchinsky. Pero Letchinsky ha ocupado a tiempo los desfiladeros por donde podían amenazarle.

Con la retirada de Bothmer, los frentes en Wolhynia y Galitzia han vuelto a ser rectilíneos. Todo movimiento envolvente es imposible si no le precede una penetración en cuña.

El nombramiento de Russy para caudillo del ejército ruso del Norte ha preocupado mucho en Berlín. Russy es un estratega de primer orden. Adversario de la defensiva sistemática, sabe que, con los alemanes, es necesario, no sólo parar los golpes, sino adelantarse a ellos. Se cree en Londres que Hindenburg atacará a Brussiloff por la Wolhynia. Mas, probablemente, Russy no permitirá que el generalísimo enemigo se encarnice con su colega. Y si empuja desde el Willa al golfo, sucederá a Hindenburg lo que ha pasado en el Trentino al Archiduque Carlos, es decir, que no podrá alimentar sus asaltos y que deberá renunciar al desarrollo de sus planes para no sacrificar al éxito problemático de ellos todos sus recursos de material humano.

El ala izquierda rusa debe cubrir el costado sudoccidental sobre un frente de diez y nueve leguas.

Una línea férrea descendiendo de Nadworna a Korosmezo y a la ciudad húngara de Maramaros Sziget. Los moscovitas, para precaverse de un probable ataque que tuviera por base dicho ferrocarril, aproximaron sus líneas a Korosmezo, librando, al hacerlo, duras acciones en terreno montañoso y abrupto. El 18 de agosto, su plan protector pasaba por Jablonika, Verokhta y Ardzeluz, seguía hasta el río Czeremosz (negro) por el Oeste de Zable, continuaba por el Czeremosz (blanco), tocaba los pueblos de Fereskul y Jablonika—no hay que confundir esta Jablonika con la otra,—remontaba el segundo de los citados ríos y apoyábase en los montes Tormnatik, posición fortísima.

El 19, el ala izquierda de Letchinsky desalojaba a los austriacos de las alturas que se alzan al Oeste de Jablonika y Vorokhta, y escalaba las crestas de los Carpatos. Una columna seguía la vía férrea de Korosmezo; otra, la calzada.

El 22, la maniobra se corría hacia la izquierda. Un destacamento escalaba el monte Koverla, de 2.000 metros de elevación. El 23, la línea fronteriza austrohúngara pertenecía a los rusos, en una extensión de tres leguas.

Resulta, pues, que por las alturas del Oeste de Jablonika, los soldados de Letchinsky están en disposición de descender sobre Maramaros, y desde el monte Koverla amenazan la vía férrea que lleva a esta población.

No creemos que los moscovitas pretendan ahora invadir Hungría. Sus objetivos se hallan más al Norte. Ocupando los pasos de los Carpatos, se preservan de un ataque de costado, nada más...

COMUNICADO OFICIAL  
FRANCES

El del medio día.

PARIS, 27. Parte oficial del medio día. En el frente del Somme la noche ha transcurrido con relativa tranquilidad.

El mal tiempo continúa dificultando las operaciones.

En la orilla derecha del Mosa, los alemanes han dirigido en el transcurso de la noche tres ataques sucesivos sobre nuestras posiciones del bosque Vaux-Chapitre. Detenido todas las veces por nuestro tiro, el enemigo se ha visto obligado a volver a sus trincheras después de haber sufrido graves pérdidas.

En Lorena, muchos golpes de mano enemigos sobre nuestros pequeños puestos entre Avancourt y Ambermesnil han sido rechazados fácilmente.

En la selva de Apremont la noche ha sido bastante agitada.

Nuestros granaderos han librado combates bastante vivos contra las patrullas enemigas, dispersándolas.

COMUNICADO OFICIAL  
TURCO

En la región del Cáucaso.

NAUEN, 27. El cuartel general turco comunica del frente del Cáucaso que fueron rechazados los intentos de ataque enemigos contra las posiciones avanzadas del ala derecha, que hicieron prisioneros.

En un encuentro entre las tropas exploradoras enemigas y secciones turcas, ocurrido a 25 kilómetros al Este de Suez, huyó el adversario.

COMUNICADO OFICIAL  
AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 27. Comunicado oficial.—Frente ruso.—Excepto combates parciales no se señalaron acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—El enemigo cañoneó violentamente nuestras posiciones al Sur de Wippach.

En el sector de Plocken fueron rechazados los intentos de avance de los italianos.

En el frente Sur del valle Flis fracasaron los repetidos ataques que varios batallones enemigos iniciaron contra nuestras posiciones en el Cauriol.

Igualmente fracasaron los ataques enemigos contra nuestras líneas en las alturas del sector de Cima di Cece.

Cerca de Lusem, el teniente von Fiedler derribó un aeroplano enemigo, tipo «Caproni».

Teatro Súdeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

COMUNICADO OFICIAL  
BULGARO

Signe la ofensiva.

NAUEN, 27. El Estado Mayor búlgaro informa que la ofensiva continúa en el ala derecha.

Considerables fuerzas serbias de la división Schuma dieron, del 21 al 23 de agosto, diez y ocho ataques seguidos contra el monte Moglenitza y contra las posiciones avanzadas búlgaras en Kukurutz y Kowil.

Los serbios, al ser rechazados, retrocedieron con enormes bajas a su posición primitiva.

El ala izquierda búlgara avanza hasta la costa del Egeo, encontrándose con una débil sección de caballería inglesa, que huyó apresuradamente en dirección a Goza Orfano, perseguida por los búlgaros.

Los búlgaros conquistaron el 23 el monte Kreta, Parnadagh, la aldea de Zdrabik, la altura 750, a 10 kilómetros al Norte de Orfano; el monte de Biglid, a 12 kilómetros al Norte de Letera; la aldea de Dranovo, a tres kilómetros al Oeste de Prawischte; las alturas al Norte de Kawalla, y toda la llanura de Sarischaban.

No es exacta la afirmación del Estado Mayor francés de haber ocupado sus tropas la aldea de Palmische, puesto que esta aldea, situada en territorio griego, se encuentra en poder de los franceses desde un principio.

COMUNICADO OFICIAL  
BRITANICO

Ataques y contraataques.

LONDRES, 27. (Oficial.) La artillería enemiga bombardeó hacia el medio día el bosque de Mametz, y durante la tarde nuestras nuevas trincheras, al Norte del bosque de Delville. Alrededor de la granja de Moutet ha continuado hoy la lucha. En este punto y en las trincheras al Sur de Thiepvall hemos hecho prisioneros, en las últimas veinticuatro horas, a un oficial y 66 hombres.

Esta mañana han sido rechazados con fuego de fusilería dos intentos enemigos contra una de nuestras zapas, al Sur del camino de Bethune a La Bassée. El enemigo ha bombardeado Roucinourt, La Couture y nuestras trincheras al Este de Zilleweke.

También ha habido gran actividad de artillería por ambas partes cerca del reducto de Hohenzollern.

Nuestros cañones contrabatiéron ayer con éxito muchas de las posiciones de la artillería enemiga, algunas de las cuales quedaron destruidas, y averiadas otras.

Nuestra aviación atacó múltiples puntos de importancia militar detrás de las líneas enemigas, lanzando en conjunto cinco toneladas de bombas.

Fué derribado un aparato enemigo, y obligado a tomar tierra, con averías por lo menos, otro.

Faltan dos de los nuestros.

COMUNICADO OFICIAL  
DEL EJERCITO RUSO

Encarnizados combates en el Cáucaso.

PETROGRADO, 27. (Oficial.) Frente occidental.—En los Carpatos, al Oeste de Nadvorna, luego de rechazar al enemigo y ocupar el pueblo de Couta, llegamos al nacimiento de los afluentes Bystritza y Bystritza-Nadvorjanska, en la región de Rafailone.

Frente del Cáucaso.—Continúan encarnizados combates en todo el frente comprendido entre Zillekyghy y el lago Van.

Hemos ocupado Mouch y penetrado en la sierra de Kourtik Dag, en donde hemos hecho prisioneros.

En dirección de Mossul perseguimos el resto de la cuarta división turca.

Frente balkánico.—Las tropas rusas llegadas a Salónica han sido incorporadas al ejército aliado (angloitaloserbiofrancés) del general Sarrail. Prosigue, pues, el desarrollo de las fuerzas aliadas con perseverancia y sin tregua en todos los teatros de la guerra.

LOS BALKANES

Informes franceses.

PARIS, 26. En el frente balkánico, la situación es casi estacionaria. En nuestra izda, los serbios contienen a los búlgaros y guardan las posiciones de la región del lago de Ostrovo. Más al Norte resistieron los contraataques intentados por el enemigo seis veces en el Noroeste de Kukurutz, y a pesar de la resistencia obstinada continúan haciendo retroceder al enemigo a través de la cadena de la frontera de Moglona hacia el valle de Tcherná.

En el centro, hacia el lago Doiran, no hubo encuentros de infantería.

Parece, pues, que en esta parte, la más importante del frente, estamos aún en el período de entrar en contacto del desplazamiento.

En nuestra derecha, simple duelo de artillería.

Los búlgaros en ambos sectores parece que tienen poca prisa en atacar a las tropas aliadas.

Esperando la intervención de Rumania.

GINEBRA, 27. Los periódicos consideran que los Imperios centrales han perdido la partida en el asunto de Rumania, y añaden que la intervención rumana al lado de los aliados pronto será un hecho.

«La Tribuna», de Ginebra, escribe a este respecto:

«Si la nueva de la intervención rumana será de gran efecto para los países neutrales, puede asegurarse que en los Imperios centrales causará enorme impresión.

La defensiva a que los alemanes se ven reducidos en todos los frentes ha mermado ya considerablemente la confianza popular.

Puede también depender la solución de la crisis griega de la entrada en escena de Rumania.

Es de esperar que la decisión rumana limpiará definitivamente el cielo de la Atica de la niebla germana. La voz de Venizelos tiene que ser escuchada.»

Impresiones rumanas.

BERNA, 27. La Neue Freie Presse inserta el siguiente telegrama de Bucarest:

«El Consejo de ministros que había sido convocado para el día 24 no se ha celebrado; prueba de que la situación se mira con tranquilidad.»

Se dice en los centros políticos que la ofensiva búlgara no producirá cambio alguno en la actitud de Rumania, que ante el peligro exterior que la amenaza se reserva una completa libertad de acción.

Las últimas declaraciones de M. Radoslavoff han producido aquí muy grata impresión.

El ministro rumano en Sofía ha vuelto de nuevo a su puesto.

Por otra parte, según un despacho de Wolff, el Journal Oficial rumano anuncia que el Banco nacional ha autorizado la emisión de billetes de una lei hasta la suma de siete millones y medio de leis y otra emisión de billetes de dos leis hasta la suma de tres millones.»

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 27. Comunicado oficial de Salónica:

«En el frente del Struma nuestra artillería ha continuado bombardeando las organizaciones del enemigo.

Un batallón búlgaro, cogido bajo el fuego de nuestras baterías, fué dispersado con grandes pérdidas. Cañoneo intermitente desde el lago Doiran hasta Majadag.

Al Oeste de Vardar los búlgaros han renovado sus tentativas contra Vatrejik, al Noroeste de Kukurutz, con ataques sucesivos, llevados con extrema violencia; han sido rotos por los tiros de la artillería serbia.

En la región del Ostropoles los combates continúan con encarnizamiento, particularmente al Oeste y Noroeste del lago, donde varios ataques búlgaros fueron rechazados por contraataques de la infantería serbia.»

COMUNICADO OFICIAL  
DEL EJERCITO RUSO

El día 25 dos monitores y un crucero inglés han bombardeado los fuertes de Cavalia, que había sido ocupados, salvo uno, por los búlgaros.

Contra el Estado Mayor griego.

PARIS, 27. Telegrafían de Atenas que se han producido en Salónica manifestaciones tumultuosas, y que la multitud, exasperada contra el Estado Mayor griego, de quien sospecha se halle en complicidad con los búlgaros, arranca los letreros de las calles de Doumains y Metaxas.

LA OFENSIVA  
FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 26. El día no trajo ningún cambio notable en el teatro de operaciones del Somme.

En el sector inglés, los alemanes, a favor de una intensa preparación de artillería, intentaron una vigorosa reacción para recuperar el terreno perdido entre Thiepvall y Pozieres. La guardia prusiana dió un poderoso contraataque. El número de las baterías concentradas por el enemigo en ese sector nos da una idea de la importancia que dan a la posesión de los puntos de apoyo.

El mérito de los aliados es tanto más grande, al haber podido resistir esos asaltos encarnizados, cuanto que Alemania considera como suprema reserva a esas tropas para las horas difíciles.

En el frente francés del Somme, excepto un intento de reconocimiento del enemigo al Sur de Maurepas, que fué inmediatamente dispersado, únicamente la artillería actuó con energía particular en el lado de Maurepas y en las inmediaciones de Clery.

Ante Verdun, los violentos ataques alemanes, lanzados sucesivamente contra la obra de Thiaumont y el pueblo de Fleury, fracasaron completamente, a pesar del vivo bombardeo. En la Champagne hubo también una acción bastante importante, ejecutada por el adversario, después de una preparación de artillería completa. El ataque obtuvo éxito parcial; luego un contraataque nuestro afortunado y una vuelta ofensiva; en total, nada más que sondajes. Por parte de los franceses hubo gran actividad aérea. No hubo menos de doce aviones y tres globos cautivos enemigos derribados, y por eso la artillería alemana está a oscuras, literalmente.

ACONTECIMIENTOS  
EN EL MAR

Buque torpedeado.

Un telegrama oficial de Valencia da cuenta de haber llegado a aquel puerto el vapor español Antonio, conduciendo a bordo a 22 naufragos del vapor griego Leandro, torpedeado y echado a pique a 60 millas del cabo Creus.

Dichos naufragos fueron recogidos por el expresado vapor español el día 25 en el golfo de León.

Otro barco a pique.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Respecto al radiotelegrama recibido en la madrugada de ayer en la estación de telegrafía sin hilos de Prat de Llobregat, en el que se decía que el vapor Caterina Park pedía socorro, nada se ha sabido que complete la noticia.

En la Comandancia de Marina se recibió ayer un telegrama del vigía de guardia en el semáforo de Cabo Bagur, comunicando que a las doce del día, a unas doce millas al Sudeste del semáforo, fué cañoneado por un submarino un vapor de nacionalidad desconocida, que tardó cosa de media hora en hundirse.

Agregaba el vigía haber visto a las dos de la tarde tres botes que ganaban la costa y otros tres que habían sido recogidos por otros tantos vapores que cruzaron por el lugar del siniestro.

Más tarde se recibió en la misma Comandancia otro telegrama del mismo vigía, diciendo que durante la tarde siguieron oyéndose cañonazos lejanos a intervalos, y que a las siete de la tarde pasaba de Norte a Sur un destroyer francés.

LOS ITALIANOS

Rectificación.

COLTANO (Italia), 27. El «Fremdenblatt» del 15 del corriente da una falsa interpretación a un artículo de lord Northcliffe, que habla de los coches automóviles de la Cruz Roja inglesa en Italia para el transporte de un gran número de heridos, y trata de hacer creer que Italia no tiene medios suficientes para el servicio de sanidad, y quiere dar la impresión de que ha sufrido grandes pérdidas.

Lord Northcliffe no sólo ha hablado con entusiasmo del ejército italiano, desde el punto de vista de las eminentes cualidades del mando y del valor de los soldados, sino que ha alabado también la perfecta organización de los hospitales y de las ambulancias italianas y de la abnegación de todo el personal sa-

nitario, que tiene a menudo que cuidar horribles heridas, causadas por las balas explosivas del adversario.

El curso inglés no es una señal de falta de medios, sino que significa simplemente el compañerismo que une a los ejércitos aliados.

Elogios del enemigo.

Telegrafían de Budapest al Morning Post: «La confianza en el campo atrinchero de Gorizia y la esperanza de acabar lentamente con el ejército italiano, había consolado a los húngaros de las pérdidas sufridas en el frente ruso.

Su mala voluntad contra los italianos era tal, que el más pequeño fracaso de las tropas de Cadorna se consideraba como una gran victoria húngara. Pero ahora ya empiezan a pensar de un modo distinto; el general Dorovic, que era el héroe del frente italiano, ha bajado mucho en la admiración que inspiraba. El conde de Tisza no ha querido hablar en la Cámara de las recientes operaciones sobre el Isonzo, y como Andrassy, ha evitado contestar a las preguntas que un miembro de la Cámara le dirigió sobre este asunto. La Prensa austriaca, evidentemente con el fin de atenuar el espíritu de fatiga que se ha apoderado de las tropas del Imperio, hace excepcionalmente elogios demasiado entusiastas de los italianos.

Hay algunos periódicos, entre ellos «Fremdenblatt», que no pierden ninguna ocasión para denigrar al ejército italiano, y que, sin embargo, elogiaban de un modo especial al personal italiano de las artillerías de trinchera, por los efectos increíbles que saben obtener, y hasta la «Neue Preie Presse», en su número de 12 del corriente, ha sentido la necesidad de manifestar su estupefacción ante la rapidez de la concentración de las fuerzas italianas sobre el Isonzo y para describir el ataque de la cabeza de puente de Gorizia, con expresiones muy halagadoras para el enemigo, especialmente por la preparación de la artillería y la táctica de la infantería.»

ITALIA Y LOS ALIADOS.

ROMA, 27. El Berliner Tageblatt afirma en un reciente artículo que Italia carecía de voto en los Consejos de la Entente, teniendo solamente voz consultiva.

Esta diferencia existe únicamente en la fantasía del periódico berlinés, pues Italia disfruta de una situación por completo igual a la de las otras grandes Potencias.

NOTICIAS DE TODAS  
LAS PROCEDENCIAS

Cifras fantásticas.

LYON, 27. En un radiograma del 24 de agosto, los alemanes han publicado una especie de resumen de las pérdidas totales del ejército francés, pretendiendo que las cifras están tomadas de los datos oficiales franceses. Las cifras publicadas por el radiograma alemán son completamente fantásticas, como lo demuestra su enorme exageración.

El empréstito alemán.

La «Gaceta de la Cruz», con motivo del quinto empréstito de guerra alemán, publica un artículo significativo, que demuestra la necesidad que tiene la opinión pública alemana de ser tranquilizada y el deseo de paz que reina en el país.

«Decir, como se hace algunas veces—dice el periódico—, que no es preciso suscribirse al empréstito porque si no hubiera más dinero la guerra terminaría, es absurdo é insostenible. ¿De qué nos serviría una paz obtenida por semejantes medios? Todos nuestros sacrificios habrían sido inútiles, y todos los alemanes, sin excepción, tendrían que soportar las terribles consecuencias de dicha paz.

También se trata de propalar, especialmente en el campo, cierto malestar, evocando el espectáculo de un empréstito forzoso. Se indica que el Imperio va a sacar el dinero de las Cajas de Ahorros; es decir, del pequeño ahorro, y que lo coherga para atender a sus necesidades. Nada de esto es cierto. Nadie piensa en un empréstito forzoso. Tanto esta vez como las demás, sólo se apela a las suscripciones voluntarias.»

Los valores extranjeros en Alemania.

El Bundesrath ha dado una orden que prescribe la declaración obligatoria de todos los valores extranjeros que se encuentren en el extranjero y que sean de la propiedad de personas que se hallen moral ó físicamente domiciliadas en Alemania. Prescribe también la declaración de los valores extranjeros que se hallen en Alemania y que constituyen títulos de crédito contra el Extranjero. Estas declaraciones deben hacerse antes del 31 de diciembre. La inexactitud ó la falta de obediencia a esta orden serán castigadas con penas que alcanzan hasta 1.500 marcos de multa y tres meses de cárcel.

Restricciones.

Los periódicos alemanes publican las restricciones sobre la correspondencia con el Extranjero, en vigor en Alemania. Las cartas que tengan más de dos pliegos de papel ordi-

las que sean poco legibles y las que lleven doble sobre están expuestas a sufrir retrasos. Se recomienda se escriba lo menos posible. Estas precauciones son sintoma de una situación crítica, bien porque el Gobierno alemán quiera impedir que las noticias de Alemania trasciendan al exterior, ó bien porque tema la desmoralización de la opinión pública alemana.

Contra las represalias.

BERNA, 27. El presidente de la Cruz Roja internacional se ha dirigido últimamente a los Gobiernos de países beligerantes, en solicitud de que éstos renuncien al sistema de represalias aplicado a los prisioneros. El «Lokal Anzeiger» del 25, en un artículo sin duda inspirado por Alemania, dice que ésta no puede acceder a dicha demanda, pues tal sistema no hace sino agradaarla, por haber experimentado que es el solo medio eficaz

de poner fin a las vejaciones sistemáticas y a los malos tratos infligidos a los prisioneros alemanes, particularmente en Francia. Añade dicho periódico que en Alemania se practican con dureza las represalias, pero sin olvidar los sentimientos humanitarios. El diario termina aconsejando al presidente de la Cruz Roja internacional interceda para que el proceder de Francia no dé lugar a represalias.

Carbón para Suiza.

BERNA, 27. La «Nouvelle Gazette» de Zurich, anuncia que en la última quincena de agosto actual, las llegadas de carbón alemán que habían considerablemente disminuido han aumentado nuevamente el día 24, que llegaron 6.246 toneladas de carbón y 446 de hierro.

Dicho día no llegó nada absolutamente de acero.

Al Oeste de Craonne y en el bosque de Apremont fueron rechazados ataques de débiles destacamentos enemigos; en Avracourt y Dandoiller tuvieron éxitos las acciones de nuestras patrullas. En la región del Somme fueron derribados los siguientes aparatos enemigos: uno, en combate aéreo, en Bapume; otro, al Oeste de Boisel; además aterrizaron al Noroeste de Peronne y en Ribemont, al Sur de San Quintin, aeroplanos que se encuentran en nuestras manos.

Intentos fracasados.

«Frente oriental».—Ejército del general mariscal von Hindenburg.—En el frente del Duna hicimos fracasar repetidos intentos rusos al Oeste de Friedrichstadt y en Bermewadon, para atravesar el río en botes.

Al Sur de Kisielin avanzaron los destacamentos alemanes hasta la tercera línea rusa, volviendo, después de destruir las trincheras, con 120 prisioneros y tres ametralladoras, de acuerdo con el plan premeditado, las propias posiciones.

Frente del general Archiduque Carlos.—Aparte de luchas de patrullas con éxito para nosotros, al Norte de Dniester, no hay ningún acontecimiento.

Sigue el avance de los búlgaros.

«Frente balkánico».—En la orilla oriental del Struma las fuerzas búlgaras que avanzan se aproximan a la desembocadura del río.

En el frente de Moglena fracasaron los ataques serbios contra las posiciones búlgaras de Drejnktas.—«Año mando».

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Otro avance.

LONDRES, 27. Comunicado oficial: Al Norte de Bazentin le Petit tomamos anoche otras 200 yardas de trincheras alemanas, cogiendo una ametralladora.

La artillería enemiga se mostró muy activa durante la noche entre el Somme y el Ancre, así como en los alrededores de Bethune.

Nuestra artillería pesada respondió bombardeando las estaciones ferroviarias y los cuarteles empleados por el enemigo.

El enemigo hizo estallar una mina cerca de la colina 60, y no nos hizo daño alguno. En el resto del frente, nada que comunicar.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Nuevos progresos.

COLTANO, 27. Comunicado oficial: En el frente del Trentino, el enemigo demostró gran actividad en su artillería y morteros de trinchera.

También hubo mucho fuego de fusilería; pero no se desarrollaron ataques de infantería.

Nuestra artillería contestó eficazmente y causó desperfectos en las defensas enemigas de las vertientes Norte del monte Cimone.

En el nacimiento del río Adigio (alto Piave) hemos extendido nuestras posiciones hasta la cima del valle.

En la región de Gorizia y en el Tarso, la artillería enemiga ha bombardeado energicamente los puentes del Isonzo y las posiciones del valle.

Algunas bombas cayeron sobre Gorizia y sobre Romans.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los avances.

POLDHU, 27. Comunicado oficial: En el frente occidental y en la región de Sharden nuestros valientes destacamentos rompieron a través de la primera línea enemiga de alambradas en dos puntos distintos, echando el ancla en estos dos puntos logrando penetrar en las alambradas en una distancia de treinta pasos por medio de botes.

El enemigo hizo fuego, pero sin resultado. Los dirigibles enemigos volaron sobre nuestras posiciones del lago Driswaty, dejando caer bombas y matando a un capellán, el pa-

dre Joakim Sedletske, mientras cumplía con sus deberes pastorales.

En el río Stojok, en la región del pueblo de Boly, el enemigo abrió un fuerte fuego de artillería sobre nuestros cruces.

Un comandante de regimiento, el coronel Zykov, murió.

En la región de los Carpátos y los montes Koverla, nuestras tropas expulsaron al enemigo de sus posiciones situadas a una altura de 11,29 y a 5 verstas al Noroeste del monte Koverla, ocupando la altura. Durante esta operación, hicimos prisioneros tres oficiales y 175 hombres, cogimos cuatro ametralladoras. Nuestro avance continúa.

«Frente del Cáucaso».—En dirección de Dearbekir continúa la lucha porfiada. Nuestras columnas han cruzado el río Isras, que desemboca en el Eulrates, al Este del pueblo Murik.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, invalido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

los necesarios para el viaje. Al llegar a Nantés, Claudio fué el primero que saltó del tren; Pedro le siguió, y después Lorenzo, con la lentitud que convenía a su elevada posición.

—Ante todo—dijo el marinero,—dijeme que vaya a preguntar la hora de salida de los trenes el día que nos marchemos.

—¡Sabia precaución!

—Aguardad dos minutos—dijo Claudio.

Y se dirigió al jefe de estación y le preguntó: —¿Me hará el favor, caballero, de decirme a qué hora pasan por aquí los trenes que van hacia París?

—A las dos y veinticinco, cuatro y diez, cinco cuarenta y cinco y nueve y cuarenta.

—Tomando el de las cinco cuarenta y cinco, ¿a qué hora se llegará a París?

—A las siete y cinco.

—Gracias. Claudio volvió al lado de sus compañeros y dijo:

—Ya sabemos a qué atenernos; sólo que hay un contratiempo.

—¿Cuál?—preguntó Lorenzo.

—Que el ómnibus para Brolly no sale hasta las cinco de la tarde.

—¿Cómo ha de ser! Visitaremos, entretanto, la ciudad.

Los tres salieron de la estación con gran sorpresa del encargado de recoger los billetes, que vió que le entregaban billetes destinados al Havre.

—¿Qué calor hace!—dijo Lorenzo.—Vamos a tomar un vaso de cerveza; aquí hay un café de buen aspecto.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de un mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. América y Oceanía: 60. Unión Postal: 36.

Los pagos deben hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID.

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

BIBLIOTECA CLASICA

Acaba de publicarse el tomo 14 de la ANTOLOGIA DE POETAS LIRICOS CASTELLANOS, dedicado a Boscán y Garcilaso de la Vega. Precio, 3 pesetas. SUCESORES DE HERNANDO, Arenal, 11

NOTICIAS GENERALES

La Sociedad Madrid Deportivo celebrará el domingo 3 de septiembre una jira campestre a San Fernando del Jarama, a la cual están invitadas distinguidas señoras.

El plazo de inscripción será desde el día 28 del corriente al 2 de septiembre, de nueve a once de la noche.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos.

Según El Siglo Médico, el estado sanitario de Madrid se conserva sin variaciones apreciables.

Hay una manifiesta disminución en la enfermería y en la mortalidad, pudiendo considerarse el estado de la salud como de completa normalidad.

Abundan, dentro de esta consideración general, los desarreglos intestinales, los estados congestivos viscerales y las inflamaciones benignas del aparato respiratorio: anginas, amigdalas y tráqueo-bronquitis.

En la infancia siguen las enterocolitis de estación y algunos casos de fiebres eruptivas.

En el pueblo de Areñidiga (Zaragoza) han perecido ahogados en un pozo, en ocasión en que se encontraban entregados a la limpieza del mismo, Daniel y Florentino Trasovares.

Y el mayordomo echó delante; Claudio y Pedro le siguieron.

De repente el marinero tropezó, lanzó un grito y cayó sobre una rodilla.

—¿Qué es eso?—dijo Lorenzo volviendo la cara.

—Cast nada—respondió Claudio,—una mala pisada. Me duele el pie, pero no será mas que una torcedura.

Y al decir esto quiso levantarse; pero volvió a caer, lanzando un nuevo grito.

—¡Cañonazo de Brest!—exclamó.—Si parece que me he deshecho el tobillo.

—¡Dios mío, qué desgracia!—exclamaba Lorenzo.—Si no nos hubiéramos bajado del tren, no hubiese sucedido este percance.

Aunque decía esto, pensaba: —He aquí un percance oportuno que nos hará detener nuestro viaje indefinidamente.

—¡Mal rayo!—exclamaba Claudio.—Sufrí como un condenado. ¡Cañonazo de Brest! Ayudadme; debo tener la facha ridícula del pájaro a quien sujetan por una pata.

LIII

Lorenzo por un lado, Pedro por otro, ayudaron a levantarse a Claudio, que, bien agarrado a ellos, logró sostenerse en un pie.

—¿Os duele mucho?

—¿Que si me duele! Como si me dieran cincuenta vergajazos en la espinilla.

—¿Y qué hacen?

NOTICIAS DE MADRUGADA

GENERALES GRIEGOS RELEVADOS

Disolución de la Cámara danesa

Disolución del Parlamento danés.

COPENHAGUE, 25. En vista de la negativa de la Cámara a votar el proyecto de venta de las Antillas danesas, el Gobierno acordó disolver el Parlamento, después de haber convalidado los colegios electorales.

Las Cámaras deberán dictar una ley instituyendo una nueva Constitución.

DECLARACION DE GUERRA De Italia a Alemania.

ROMA, 27. La Agencia Stefani publica una comunicación dirigida por el Gobierno italiano al Gobierno de Suiza, rogándole ponga en conocimiento del Gobierno alemán que Italia se considera desde el 28 de agosto en estado de guerra con Alemania.

LOS RUSOS Bombardeo de Varna.

PETROGRADO, 27. Los hidroaviones rusos han bombardeado Varna.

LA ACTIVIDAD DE GRECIA Generales relevados.

ATENAS, 27. El general Doumanis y el coronel Metaxas, jefe y subjefe del Estado Mayor, han sido relevados de sus funciones por real decreto.

El general Meschepoules, comandante del tercer Cuerpo de ejército griego, ha sido nombrado jefe de Estado Mayor general.

Esas decisiones han producido gran impresión.

La situación se agrava.

LYON, 27. Toda la Prensa saluda a la memoria de los griegos heroicos que en la región de Seres se han dejado matar antes que obedecer a las órdenes deshonrosas del Estado Mayor.

La sangre de estos mártires no habrá corrido en vano.

El «Petit Parisien» declara que el acto de la guarnición del fuerte de Startilla empieza ya a dar sus frutos.

De un extremo a otro del país se cuentan los voluntarios por miles.

El movimiento es tal, que ya se inquietan en ciertos centros militares de Atenas.

¿Será capaz el pueblo heleno de desdenar las órdenes y la voluntad de su Gobierno y organizar una defensa espontánea?

Polybe, en el «Figaro», declara que la sangre de los héroes de Seres es el agua que bautiza el renacimiento de Grecia.

El «Journal» dice:

«Hay momentos en que los fusiles andan solos.

Grecia ha llegado a este punto a pesar de los vergonzosos compromisos secretos del Estado Mayor del general D'Ousmanis y de los jefes búlgaros.

Algunos heroicos indisciplinados han salvado el honor.

La historia conservará los nombres del comandante Condilis, que se hizo matar a la cabeza de la guarnición del fuerte de Fea Petra, y del coronel Ghristodoulos, que trató de defender a Seres.

Estas heroicidades parecen haber despertado las energías.

El movimiento de protesta brilla en todo su esplendor.»

M. Venizelos ha organizado en Atenas para hoy un mitin monstruo.

Telegrafían de Salónica al «Matin»:

«Durante la manifestación de ayer en Salónica, los popes han bendecido el retrato de M. Venizelos.

La adhesión del clero, que tiene mucha influencia sobre el pueblo, dará, sin duda, un gran impulso al movimiento nacional.

Los jefes liberales de Salónica han notado con satisfacción que el pueblo israelita y musulmán no se han asociado a la manifestación antibúlgara.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sin variaciones.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche:

Ningún acontecimiento importante que señalar en el conjunto del frente, donde continúa el mal tiempo

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Nuevos ataques rechazados.

NAUEN, 27. Gran Cuartel general alemán.—Frente occidental. Ayer, al Norte del Somme, repitieron los ingleses, durante las horas de la madrugada y por la noche, sus ataques, después de fuerte preparación de artillería, al Sur de Thiépval y al Noroeste de Pozieres; han sido rechazados en parte, después de ruidos combates cuerpo a cuerpo, en los que el adversario dejó entre nuestras manos un oficial y 60 hombres.

Tampoco tuvieron éxito los ataques enemigos al Norte de Bazentin le Petit, ni los combates con granadas de mano en el bosque de Fourreaux.

En el sector de Maurepas Clery lanzaron al ataque los franceses, después de fuerte preparación de artillería, y apoyados por lanzallamas, considerables fuerzas a un ataque inútil.

Al Sur del Somme han sido rechazados ataques con granadas de mano al Norte del bosque de Oviliers. A ambos lados del Mosa ha habido actividad de artillería, que de vez en cuando aumentaba.

Durante la tarde fracasaron bajo nuestro fuego los ataques contra la obra de Thiaumont Fleury.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Muchas gracias.

—Tómeme; no ande con cumplidos.

—No es por haceros un desaire; es que prefiero mi pipa bien repleta a los mejores cigarrillos, y eso que los he fumado en la Habana de los que se salen de la regla.

—Como queráis.

—Son divertidos los viajes en ferrocarril—dijo Claudio;—no se gasta el tiempo.

—Es verdad—contestó Lorenzo;—aunque en este viaje nada nos urge. Vamos al Havre a ver el mar y a pasearnos despacio.

—¡Despacio!... El tiempo necesario para comprar el vapor y volver con él. Diez días todo lo más.

—Siempre serán doce ó quince.

—No tal. El amo se enfadaría—dijo Claudio con acento socarrón.

—No, por cierto; pero al contrario, me

ha dicho que no tenemos prisa. El piensa también hacer un viaje.

—¡Ah! ¿Piensa ausentarse?

—Por quince días; por eso yo pienso que nos los tomemos de asueto.

—Muy bien pensado. Aprovechemos la ocasión.

Claudio encendió un fósforo, prendió su pipa y empezó a fumar silenciosamente.

Buscaba el medio de separarse de Lorenzo sin despertar sospecha, y regresar a París.

De repente su rostro se animó con expresión alegre; había encontrado lo que necesitaba.

El tren que lo llevaba no se detenía hasta Nantés, y allí era donde debía poner en práctica su proyecto; pero para ello era preciso buscar un pretexto ingenioso para quedarse en Nantés, desde donde podría regresar a París antes de la noche.

Lorenzo, que era por naturaleza hablador, iba disgustado por aquel prolongado silencio, y dijo:

—¿En qué piensa usted, que va tan callado?

—En lo que me ha dicho antes respecto a la libertad en que nos deja el amo por quince días.

—Parece que no os disgusta.

—No, por cierto; y si yo lo hubiese sabido antes de subir en el tren...

—¿Qué?

—Que os hubiera propuesto tomar billete sólo hasta Nantés.

—¿Para qué? ¿Pues vaya un sitio divertido!

—Más de lo que usted se figura. Tengo allí, a hora y media de la ciudad, un tío muy bien embreado, con mucho lastre; en fin, muy rico. Nos hubiese tenido un par de días a cuerpo de rey, y hubierais sabido lo que son buenos vinos, porque su bodega no tiene rival.

Los ojos de Lorenzo se animaron.

—¡Ah! ¿Tiene usted un tío en Nantés?

—Hermano de mi difunto padre.

—¿No teméis darle un disgusto haciendo caer sobre el tres personas?

—Por el contrario, le daría un alegrón. Siempre me está diciendo que vaya a su casa, que me retire a su lado, que para qué quiero trabajar. Aunque aldeano, es un corazón de oro... ¿Pues y mi tía? Retorcería el pescuezo a las mejores gallinas del corral y encendería el horno para hacernos tortas al estilo del país... Yo no soy glotón, pero al pensarlo, la boca se me hace agua.

—Y a mí también—exclamó Lorenzo.—Y después de todo, ¿quién nos impediría comer las gallinas y las tortas de vuestra tía?

—Llevamos los billetes hasta El Havre, y sería mucho dinero perdido.

—Eso es lo de menos. El amo me ha dado carta blanca para los gastos. ¿Dónde dice usted que viven sus tíos?

—En Brolly, que es una aldea donde todos los árboles son frondosos y todas las machuchas bonitas.

—¡Brolly! Eso me decide. Iremos a Brolly y pasaremos allí dos días enteros.

Y Lorenzo se frotaba las manos por su ciudad, pues empleaba dos días más de

LAS CORRIDAS DE AYER

Cogida y muerte de dos novilleros

Carpio, en Astorga; Gallego, en Coruña

EN MADRID

Los novillos pertenecen a D. Esteban Hernández. Los espadas son García Reyes, Angeleto y Nacional. La entrada, buena. Los espadas escuchan palmas en el paseo.

PRIMERO

«Comisario», negro, salpicado, mogón del derecho, de arrobos. Reyes se abre de capa y le da una verónica buena, atropellándose en las restantes. No obstante, remata bien y se le aplaude. El toro acomete con franqueza a los caballos, no haciendo más porque le quitan mucho poder en un puyazo hondo en los blandos. Reyes, oportunísimo en un quite de peligro, y Angeleto y Nacional adornados en sus quites.

Cogida de Mellaito.

Mellaito mete los brazos para clavar los paños y sale empitonado por la ingle derecha. En el suelo le tira otra tarascada al brazo derecho y le destroza la manga. Mellaito pasa por su pie a la enfermería. Reyes comienza tranquilo y cerca, dando hasta rodillazos. Después pierde la serenidad y nos aburre algo. Entra, con el brazo suelto, y larga una ladeada y con travesía.

SEGUNDO

«Mariposo», berrendo en negro, cornigacho, de muchas arrobos. Angeleto tiende la percalina y cambia bien de rodillas. Después veroniqua movido, pero pegándose a los cuernos y a los riñones de una manera emocionante que levanta aclamaciones generales. ¡Bravo, muchacho! Así se llega. Después, en otra entrada, veroniqua de frente por detrás, con un farol que también agrada. El toro cumple en varas, mejor en las dos primeras. Angeleto y Nacional se lucen en quites.

Lavin y Chiquito de Madrid despachan con dos pares y medio.

Angeleto coge la muleta. Se recrea pasando la mano por encima del lomo. Entra despacio y recto, pero le resulta la estocada delantera y caída. Palmas.

TERCERO

Negro, listón, bien puesto de cuernos y también de arrobos. Nacional da cinco verónicas, tres excelentes, que se corean.

El toro es de menos bravura que sus hermanos anteriores; pero como tiene poder, mata dos caballos.

En quites, uno del Nacional. Compare y Morito despachan con dos pares y medio regulares.

Nacional encuentra al toro aplanado y en malas condiciones para lucirse. Aprovecha la primera igualada y pincha en buen sitio. Vuelve a entrar, y lo mata de media superior. Ovación.

CUARTO

«Batanero», cárdeno claro, salpicado, ancho de cuna, de respeto. Reyes, en dos tiempos, veroniqua sin conseguir lucimiento. El toro, al segundo puyazo, se declara huido y es condenado al tuesten. En la arena queda un pencho difunto. Pinturas y su compañero clavan tres pares y medio de las de fuego.

Reyes hace una faena desigual. Entra rápido y lo mata de una que se aplaude, saliendo enganchado y derribado sin consecuencias.

QUINTO

«Peluquero», negro bragado, abierto de cuerna, de buen tamaño. Angeleto le da unas verónicas, ejecutadas con voluntad; pero que se diferencian mucho de las del segundo toro. En el primer tercio, nada que merezca anotarse, y para el arrastre queda un caballo difunto. En banderillas despachan los del turno con tres pares y medio.

Angeleto muletea algo distanciadillo y con precauciones. Entra a matar y deja media tendida. Por segunda vez entra, quedándose el toro, y la estocada resulta contraria y algo ladeada.

«Garbanero», negro bragado, pequeño, con relación a los anteriores, provocando la correspondiente protesta. Es sustituido por otro de la ganadería de Flores, de regular presencia. Nacional le da unas cuantas verónicas de su marca y estilo, que se aplauden mucho. El toro se arranca bien sobre los caballos, pero se sale solito. Como es certero, mata cuatro caballos.

Nacional clava un par al cuarteo. Palmas. Martitos y su compañero, dos pares.

Nacional, herido.

Nacional, al dar un pase, sufre un puntazo en el brazo izquierdo. Pincha en alto, primero. Tres pinchazos más, y a ruegos de los compañeros se retira a la enfermería, con la mano izquierda ensangrentada. Reyes deja una atravesada. Intenta el descabello. Salta el estoque al tendido 7, y milagrosamente no hiere a nadie. Vuelve a intentar, y vuelve a saltar. Dispersión general en dos tendidos.

MANZANILLA

Parte facultativo.

Mellaito resultó con una contusión de segundo grado en la región glútea y erosiones en la cara, lesiones que le impiden continuar la lidia.—Doct. Mata.

EN VISTA ALEGRE

Soldadocito y Salitre, dos apreciables desconocidos, se las van a entender con cuatro novillos de D. Joaquín Regullón, de Toledo, sin picadores.

Después, Charlot, Fatis y su botones harán la acostumbrada prueba con sus becerros. Y vamos al grano.

PRIMERO

De regulares carnes, bien colocado de defensas. Soldadocito da unas aceptables verónicas. Luego toma los palos para cambiar, y, a la segunda vez, deja medio par malo. Repite con otro pescuecero, pero hay el consuelo de que los compares terminan el tercio peor todavía.

Soldadocito, al primer pase, sale preñado por una manga é ileso. El muchacho no sabe una palabra y nos da cada susto que no tiene fin. En seguida arrea una baja y hace doblar al magnífico novillo.

SEGUNDO

Castañón, bien armado y bravo. Salitre coloca un par de frente y luego medio malo. Después muletea cerca de los pitones, pero pesado, y deja una baja entrando feamente.

TERCERO

Berrendo en negro, muy bravo y maneja. Los rehileteros lo hacen con brevedad. Soldadocito muletea valentoncillo y con estilo, y entrando a topacárnero atiza una alta hasta el mango. Ovación y oreja.

CUARTO

Salitre veroniqua y farolea con ganas de agrandar. Parea Salitre, que deja un palito, y terminan el tercio los coristas. Luego brinda a un amigo, y después de unos pases con cierto arte, arrea media superior, que hace doblar. Palmas.

Charlot, herido.

Al hacer el Charlot una de sus cosas más graciosas, se clavó una banderilla en un muslo, causándose una herida grave, que para curarla fué preciso clorofórmizar al herido.

EN TETUAN

Con buena entrada se celebra la novillada en la que los diestros Juan Solís (Cantillana), Bernardo Caselles y Ginés Hernández (Ginesillo), que debuta, despacharán seis novillos de D. Victorio Torres.

Al llegar a la plaza nos encontramos con que el diestro Cantillana no puede torear por estar en el abanico, sustituyéndolo Hipólito Zumel (Infante).

Rompe plaza un bicho negro zaino, bajito de agujas y recogidito de pitones.

Infante le saluda con unos lances a la verónica.

El bicho toma cuatro varas, derribando en tres ocasiones, dando ocasión a que Caselles haga un quite superior, rodilla en tierra, y el debutante otro, bueno. (Ovación.)

Los banderilleros cumplen. Infante hace una faena valiente, con pases vistosos que el público aplaude; entrando bien, agarra un pinchazo, más pases y otro pinchazo bueno; por último, media, que mata. (Palmas.)

SEGUNDO

Retinto. Caselles lancea por verónicas colosalmente; templando de verdad, remata con media verónica de rodillas. (Ovación.)

El bicho cumple con los de la lanza y da ocasión para que los maestros se hagan ovacionar en los quites; sobresale Caselles.

Los banderilleros lo hacen regularmente. Brinda Caselles y solo empieza la faena con un pase natural superior, uno por alto con los pies juntos; sigue trasteando de rodillas y por molinetes, un pinchazo, quedándose el novillo, y una entera, entrando bien; saca el estoque con la mano y descabella. (Ovación, concesión de oreja y vuelta al anillo.)

TERCERO

Negro. Ginesillo, al tomar de capa al bicho, es derribado, haciendo el quite Infante; después da unas verónicas, que se aplauden.

El tercio se declara manso y es condenado a fuego, corriendo a cargo de Príncipe y otro subalterno, que lo hacen bien.

Ginesillo trastea al manso, sufriendo algunos achuchones; al rematar un pase sale derribado, llevándose el toro Caselles; al fin da un pinchazo, más pases y otra pinchadura; luego media, que mata. (Palmas.)

CUARTO

Retinto claro y cornialto. Infante da una larga de rodillas. Sigue lanceando por verónicas y es ovacionado.

Los de la lanza largan cuatro pinchaduras y el bicho despena un arre.

Crespo coge un buen par y Limiñana III uno superior. Ovación.

Infante brinda a un amigo y hace una faena valiente para una estocada un poco caída, que produce vómito, pero mata sin puntilla. Palmas.

QUINTO

Negro. Sale huido y le para los pies Caselles con unas verónicas superiores con el estilo clásico suyo. Ovación.

Con poder y bravura toma el bicho cuatro varas, matando una sardina. Los matadores son muy aplaudidos al quitar.

Gea y Sastre parecen bien, sobresaliendo el segundo, que es muy aplaudido.

Caselles empieza con un pase natural superior. Al volverse el bicho, lo engancha y lo derriba. El diestro se levanta echando sangre por la cara. Sigue trasteando valiente, y en cuanto iguala, entra para una estocada que mata sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo. El diestro pasa a la enfermería para curarse unos rasguños.

SEXTO

Retinto. Ginesillo veroniqua bien, oyendo aplausos.

El bicho cumple con los de aupa, despenando una acémila.

A los acordes de la filarmónica banderillea Ginesillo regularmente.

Ginesillo trastea valiente; da algunos pases buenos para un pinchazo; el bicho se resiente de los cuartos traseros, y aunque intenta levantarlo, el toro no puede ni con los pitones, acordando la presidencia apuntillarle.

Caselles sale en hombros de los admiradores, después de hacerle dar una vuelta por la plaza, y así lo llevan hasta Cuatro Caminos.

X.

EN PROVINCIAS

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, tarde.) Lidíase la quinta y última corrida de abono, con siete murubas para Cocherito, Celita y Joselito. El último, sobrero, matará Sánchez Mejía.

La tarde es espléndida, con mucho calor. La entrada un lleno. Las cuadrillas son ovacionadas en el despejo.

PRIMERO

«Garrapato», negro. De salida remata en tablas y pega un empujón a Cocherito, tumbándole en el callejón. Cocherito se levanta ileso y da tres verónicas.

Joselito hace un quite oportunísimo en una caída al desubierito. Hay en junto cuatro varas por dos tumbos.

Mufiagorri y Niño de la Audiencia hacen aceptable el tercio.

Cochero, de lila y oro, con la derecha da pases por alto, en algunos de trinchera coge los pitones del toro, que parece un borrego de dócil, y larga un pinchazo delantero; repite con una estocada buena. Palmas.

SEGUNDO

«Marismeno», cárdeno. Celita deja llegar al toro, y en un palmo de terreno se arroja y da un cambio. Después, dos verónicas estupendas. Luego hace un quite monumental; cífese al cuello y a los costillares y escucha gran ovación.

Celita viene buscando cartel. Hay cuatro varas y muerte de un jaco. El segundo tercio resulta soso.

Celita, de perla y oro, solo, hace una faena cerca y tranquilo; el toro está inquieto; entra Celita derecho y deja un pinchazo en hueso; repite, entregándose, con un volapié formidable. Ovación y vuelta al ruedo. Petición unánime de oreja. El presidente la niega y oye un abucheo.

TERCERO

«Gantillero». Joselito veroniqua superior, coreado por el público, y remata una serpiente.

Cocherito, adornadísimo en quites. Celita hace un quite con el capote a la espalda.

El tercio está muy animado. Hay tres varas, con muerte de un jaco. El segundo tercio resulta largo.

El toro está quedado. Joselito, de grana y oro, hace una faena laboriosa, de alifio, inteligente, y larga un estoconazo con el brazo suelto. División de opiniones.

CUARTO

«Ecijano». Sale muy parado. Cocherito desiste de lancearlo. En la primera vara sale el toro suelto, huye y salta al foso. Después se crece y toma cinco varas, tumbando tres jacos. Cocherito coge los palos y pone un par superior al cuarteo, y otros dos buenos en la misma forma.

Cochero coge la muleta y da un pase natural sin rematar; sigue con dos buenos por alto y otros de trinchera; atiza un pinchazo y luego una estocada delantera atravesada, saliendo por la cara. Silencio sepulcral.

QUINTO

«Calesero», cárdeno, grande, de muchos pies. Celita veroniqua coreado. Cuatro varas por muerte de un jaco. Los picadores, infames, a pesar de estar el toro parado.

Celita coge los palos, cita al cambio y pasa sin clavar; repite al cambio y pone un par aguantando mucho, y después otro al cuarteo. Cambiando los terrenos pone otro superior al cuarteo. Ovacionaza.

Celita brinda a un amigo y avanza arrodillado varios metros hasta la cabeza y da un pase de pecho inmenso; sigue pasando a dos metros de distancia, bravísimo, y deja una estocada delantera; repite con otra superior y descabella. Palmas a la buena voluntad.

SEXTO

«Embajador». Un aficionado salta al ruedo, y es detenido, sin llegar a torear.

Joselito veroniqua superior. Hay cuatro varas y muere un corcel.

Joselito pide banderillas y deja dos pares al cuarteo. Cierra el tercio su hermano Fernando.

Joselito brinda al conde de Tilly, y empieza con tres naturales superiores; hace una faena inmensa, dibujando toda clase de pases, estando la mayor parte del tiempo de rodillas; coge los pitones, y el público se enloquece; hay un diluvio de sombreros, y toca la música; sigue pasando brutal, mejorando todo lo anterior; el público pide que no mate; entra superior, y deja un gran pinchazo; repite con una estocada en las mismas agujas. El toro rueda sin puntilla. Dos orejas, y se cansa de dar vueltas al ruedo.

Sigue la ovación a Galito cuando sale el séptimo. Cuando va a retirarse, el público le obliga a salir dos veces a saludar desde los medios.

SEPTIMO

Incierto, aguanta tres varas y mata tres jacos.

También Mejía brinda a Cocherito y pasa

voluntarioso, dejando dos medias y descabellando luego.

En San Sebastián

SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) La entrada, floja. Preside el concejal Sr. Aguirre.

Lidíanse seis toros de Pérez Concha por Gaona, Pacomio y Ballesteros.

PRIMERO

Gaona veroniqua, saliendo perseguido. El toro, de poder, aguanta cuatro varas y tumba tres jacos.

Pésimamente pareado, pasa a poder de Gaona, que trastea valiente, movido, aguantando varias tarascadas, y deja un pinchazo, sufriendo un desarme y saliendo por la cara; repite con una estocada caída, entera y delanterilla. Palmas.

SEGUNDO

Jabonero sucio, manso. Acosándole toma cuatro varas y derriba un jaco.

Bien pareado pasa a poder de Pacomio; está quedadísimo y parado.

Pacomio, valiente, le obliga a tomar la muleta; al intentar un pase de pecho sale trompicado; sigue valiente, con molinetes buenos; aguenta arrancadas, saliendo casi enfrentado y deja un pinchazo bueno en hueso, saliendo desarmado (palmas); repite con media entrando bien y sale preñado y derribado. Levántase, al parecer ileso. El toro se echa. Ovación a la valentía.

TERCERO

Jabonero sucio, astillado. Ballesteros veroniqua paradieto.

Recorta luego de rodillas y oye una ovación.

El toro, bravo y poderoso, toma cinco varas y tumba cuatro jacos.

Bien pareado pasa a poder de Ballesteros, que comienza solo con tres naturales y uno de pecho buenos; sigue valiente, confiado y adornado (ovación) y deja un pinchazo bueno (palmas); repite con una estocada atravesada, entrando bien (ovación), y media caidilla, atravesadilla.

Descabella a pulso y oye una ovación.

Después de la muerte del segundo, Pacomio pasó a la enfermería, apreciándose una herida contusa en el cuello y fuerte contusión en la mano derecha, lesiones que le impiden continuar la lidia.

CUARTO

Negro. El toro es bravo y de poder, y aguanta cuatro varas, que cuestan la vida de cuatro jacos.

Gaona, a petición del público banderillea y deja un buen par de frente.

Con la muleta hace una faena movidita sobre la derecha, ayudada, sin hacerse con el toro, y atiza un pinchazo pasadito y una estocada caidilla, atravesada. División de opiniones.

Pacomio, después de curado en la enfermería, fué en coche a su domicilio. Su estado es satisfactorio.

QUINTO

Negro. Gaona lancea en dos tiempos, sin lucirse.

El toro, blanducho, toma cuatro varas y mata un jaco. Mal pareado pasa a poder de Gaona, que hace una faena pesadita, con desarme, y deja un pinchazo malo y cuarteando, media delantera. Palmas guasonas. Repite con un pinchazo, arqueando el brazo, y un estoconazo atravesado, saliendo por la cara. Remata descabellando a pulso. Palmas y pitos.

SEXTO

Colorado. Ballesteros veroniqua, sin conseguir sujetarlo. Tres varas por muerte de un noble bruto.

Pareado regular pasa a poder de Ballesteros, que trastea valiente y deja un pinchazo en hueso; sigue movidillo; el toro quedándose derecho y le atiza un pinchazo delanterillo y luego media delantera perpendicular, y descabella a pulso.

En Irún

IRUN. (Domingo, tarde.) La plaza está llena y brillante.

Asisten a la corrida el conde de Romanones, el ministro de la Guerra, nobleza, forasteros, Guerrita y Fuentes.

El matrimonio Caillaux ocupa una delantera de grada; Mme. Caillaux tiene una mantilla blanca a la española y un traje de seda gris y un mantón de Manila.

PRIMERO

Negro, mocetón. Armillita y Morato, regulares con los palos. Pastor comienza con pases inteligentes sobre la izquierda, y sufre un achuchón; entra bien, y deja un pinchazo. Palmas. Repite con una estocada caidilla, intenta el descabello, y el toro dobla.

En el palco aparecen el gobernador civil de San Sebastián y el duque de Tovar.

SEGUNDO

Colorado, quedado. Gallo, al rematar un quite, toca el testuz y sale casi cogido.

Pastor le hace un buen quite.

Aguanta el bicho cinco varas y tumba tres jacos.

Barquero y Cuco cumplen.

El toro, avisado, defiéndose con arrancadas.

Gallo, de grosella, brinda y empieza su faena receloso, con dos pases delante del toro, que está quedadote y tiene malas intenciones; aprovecha el recurso de la media vuelta y larga una estocada honda; impacientase el público; a paso de banderillas repite con un pinchazo descordando.

TERCERO

Castañón, grande y corto de pitones. Pastor veroniqua.

Hay cuatro varas por dos jacos muertos. Los matadores lucense en quites.

Sordo y Morato cumplen.

Pastor, valiente y parado, da pases de pecho, altos y en redondo. Valentísimo y entrando bien deja una estocada baja con derrame, de efecto rápido. Ovación.

CUARTO

Berrendo en colorado, alunado. Gallo ves-

niquera oleado. Patatero y Cuco, cumplen. El toro corta los terrenos, y con grandes apuros colocan dos pares y medio.

Gallo empieza superior, sobresaliendo unos pases de pecho; sufre un desarme y deja media delantera; entra a la media vuelta y deja un pinchazo, saliendo por la cabeza. Bronca. Al segundo intento descabella. Pitos.

QUINTO

Berrendo en cárdeno, terciado, farto de vista.

Toma seis varas y mata un corcel.

Armillita y Morato cumplen.

Pastor torea en la cabeza del toro, pisándole éste el terreno; hace una faena inteligente, prepara bien y entrando derecho atiza un pinchazo, llevándose el toro la espalda.

Alegra al bicho y de lejos deja media pasada, que escupe; repite con dos pinchazos y una estocada superior.

Ovación.

SEXTO

Cárdeno claro. Pastor veroniqua superior. Ovación.

Gallo quiere lucirse; pero el toro gazapea y está farto de vista.

Toma cuatro varas y mata tres pécicos.

Sin lidia posible, Gallo tiene que hacer una faena pesada.

Da un pinchazo y media pescuecera.

Desde un burladero, el puntillero da una puntillada al toro, y la bronca que se promueve es formidable.

Los toreros protegidos por los guardias.

Después de la corrida continúan en la calle las manifestaciones hostiles contra el banderillero que quiso matar el toro desde el burladero.

También hubo manifestaciones contra el Gallo.

Ambos salieron de la plaza protegidos por la fuerza pública.

En Sanlúcar

SANLUCAR. (Domingo, tarde.) Lidíanse, bichos de Surga por Curro Vázquez y Paco Madrid.

Asiste S. A. el Infante D. Antonio. El público aplaude.

PRIMERO

«Pelote», cárdeno.

Vázquez lancea, veroniqua y remata con navarras. Ovación.

Hay tres varas por tres caídas.

En banderillas hay tres pares superiores.

Vázquez trastea adornado y solo y deja dos medias buenas. Descabella a pulso y es ovacionado.

SEGUNDO

«Mohino», negro. Madrid lancea valiente.

El bicho toma dos varas y mata un jaco. Bronca al presidente.

Los banderilleros cumplen.

Madrid muletea, sacando al bicho de la querencia de los caballos. Hace una faena brevísima, y deja media en las pécolas. Palmas y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Aguas blancas». Vázquez veroniqua aceptable. Cinco varas por defunción de un corcel.

Los rehileteros cumplen.

Vázquez trastea cerca, valiente, y

QUINTO.

Toma cinco varas y mata un jaco. Fuentes pone un buen par al quibro, y otro mejor de frente.

SEXTO

Salta un capitalista al ruedo y el toro le revuelca y desnuda. La Policía carga con él. Comunican de la enfermería que Fuentes ha sufrido una distensión en los ligamentos de la muñeca, leve.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se han lidiado cuatro novillos del marqués de Cañadabanda, blandos y huidos. Díaz y Domínguez y Manolo Gracia fueron los matadores.

PRIMERO

El público lo protesta por chico. Domínguez veronicea bien. Luego muletea cerca, tranquilo, y deja un pinchazo feo y una estocada caída.

SEGUNDO

Gracia muletea valiente en los primeros pases, cerca. Palmas y música. Después, desconfiase y deja un pinchazo y una estocada caída. Descabelló al quinto intento. Manolo retrase a la enfermería, quejándose de dolores de la herida de Barcelona.

TERCERO

Domínguez muletea bravo, y, entrando bien, deja una estocada delantera, caidilla. Palmas.

CUARTO

Domínguez pone medio par al cuarteo, regular. Muletea desconfiado, y deja un pinchazo malo y una estocada baja, atravesada.

En Alcalá

ALCALÁ DE HENARES. (Domingo, noche.) Actuaron unos Charlots, que gustaron. Luego se lidiaron dos novillos grandes para Eduardo Vega, que toró muy bien de capa y mató a su primero de una pinchazo y media buena, y a su segundo de una colosal, que le valió la oreja.

En Grazelema

MONTEJAQUE. (Domingo, noche.) Segunda corrida de ferias. Se lidiaron novillos de Hernández, que resultaron difíciles. Montenegro, único matador, estuvo bien. Cortó una oreja.

EN ASTORGA

Cogida y muerte de Carpio

ASTORGA. (Domingo, noche.) Esta tarde tuvo lugar la anunciada corrida mixta, en la que los diestros Torquito y Carpio habían de entenderse, el primero con cuatro toros de la ganadería de Rivas, y Carpio con dos novillos.

Cogida de Torquito.

El primer toro cogió al diestro bilbaíno Torquito. Este pasó a la enfermería, donde le apreciaron la fractura de los huesos de la muñeca derecha.

Cogida de Carpio.

El segundo toro enganchó al valenciano Carpio al entrar éste a dar una estocada. El diestro, con la taleguilla ensangrentada, fué trasladado a la enfermería. Allí se vio que la cornada, situada en un muslo, era gravísima.

La noticia en Valencia.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Ha causado general sentimiento la muerte de Carpio en Astorga. El presidente de la Peña Carpio marchó en automóvil a Catarroja, donde reside el padre del torero muerto, para comunicar la triste noticia.

El cadáver de Carpio se embalsamará para traerlo a Valencia. El recuerdo de Julio Fabrión, el que fué gallardo diestro valenciano, que compartió el aplauso y la fama con las lumbreras de entonces, Gallo el bueno y sin trucos, Guerrita, Mazzantini y Espartero, había hecho meditar muchas veces a Antonio Carpio en la conveniencia de dedicarse al torero.

Pero al par que le embriagaban los triunfos del paisano torero, le detenia la poderosa consideración de que Fabrión, los dos hermanos, murieron en la plaza de Valencia. Y pensándolo mejor, Carpio se dedicó a estudiar para maestro. Estudió con afán, y como era listo y aprovechado, consiguió el título de maestro, y poco después una escuela, la de Catarroja.

to muy indicado el sillón del dómine, la conformación de juveniles inteligencias, la alimentación espiritual de una generación. Y como además de la monotonía y vida oscura, el sueldo era reducidísimo, meditó acerca de la frase del Espartero: «Más cornás da el hambre», y se decidió a toroar con el ánimo decidido de llegar pronto.

Sin abandonar la escuela, en los días festivos hizo correrías por los pueblos vecinos, y pronto la fama de su torero fino y apretado llegó a Valencia.

Y con grande reclamo, el maestro de escuela debutó en la plaza de Valencia, entusiasmando a sus paisanos. La noticia del debut y del éxito circuló mucho, y comenzaron a llover sobre Carpio peticiones de contrata.

Si penas y privaciones lleva consigo la carrera del Magisterio, dinero y graves riesgos acompañan al torero que tiene vergüenza profesional.

Y Carpio, que tuvo la suerte de ganar dinero desde el primer momento, casi todo lo ganado lo empleó en farmacia, pues en la mayoría de las corridas en que tomaba parte resultó cogido.

El domingo 26 de marzo del corriente año debutó en la Plaza de Madrid, alternando con García Reyes y Amuedo. En su primer toro quedó Carpio muy bien, mereciendo alabanzas de toda la crítica por su emocionante toro, y valiéndole una gran ovación, y en su segundo, al que dió cinco verónicas de esas en las cuales le rozaban los pitones el cuerpo del muchacho, le dió una cornada en el escroto.

Después de esta corrida, ha toroado muchas más en Madrid y en provincias. Carpio consiguió ponerse a la cabeza del novillerismo, y hubiera llegado a ser un gran matador de toros.

En Coruña

«Gallego» cogido.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Celébrase una mojiganga con Charlot y Llapisera, que hicieron con los tres becerretes las mismas cosas.

No gustaron. El público se aburría mucho. Luego, sin picadores, lidióse dos novillos para el espada Gallego, que estuvo bien en su primero, del que cortó la oreja, y que fué cogido por su segundo, que le inflirió un puntazo en el vientre, no grave.

Un peón mató el último novillo a paso de banderillas.

Muerte de Gallego

CORUÑA. (Lunes, madrugada.) La cornada que recibió el diestro Andrés Gallego en la novillada de ayer tarde tuvo más importancia de la que en un principio se creía.

Apenas se comenzó a curarle en la enfermería, vióse que el asta del novillo, al herir en el vientre, había causado tales destrozos, que eran inevitables las más temibles complicaciones.

Efectivamente: Gallego se agravaba por momentos, y bien pronto se perdieron las esperanzas de poderle salvar.

El infortunado y novel novillero, que sufría grandes dolores, falleció a las once de la noche.

Nuevos detalles.

CORUÑA. (Lunes, madrugada.) Amplio mi despacho anterior.

La herida de Gallego carecía de importancia; pero a consecuencia del golpe sufrido por el derrote terrible que le tiró el toro, le produjo un derrame interno, que es lo que ha determinado la muerte.

El médico creyó que los dolores que aquejaban al herido eran reflejos de la lesión. Gallego era hijo del director jubilado de la sucursal del Banco de España en Lugo.

Los padres del diestro y los hermanos de éste residen en aquella capital.

Todos ellos habían venido hoy para verle toroar.

Le rodeaban en el momento de morir. No hay que describir la escena que allí se desarrolló.

La población está impresionadísima por la desgracia.

La Empresa de la Plaza de Toros se ha encargado de sufragar todos los gastos del entierro.

Informaciones de provincias

EL VERANEO DE LA CORTE

Esperando al Sr. Dato.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Mañana espérase llegue a esta población el ex-Presidente del Consejo Sr. Dato.

Cuando llegue, resolverá la fecha del banquete que piensan ofrecerle sus correligionarios, siendo probable que se celebre en Martutene, al aire libre, el 15 de septiembre.

Dice el Presidente.

Hablando con los periodistas, dijo el Presidente del Consejo que había conferenciado telefónicamente con Madrid, y que no ocurría novedad.

Visitáronle por la mañana los ministros de Estado y Guerra.

Su Majestad a Bilbao.

S. M. el Rey llegará a Bilbao el lunes a las nueve de la mañana, a bordo del Giralda. S. M. pasará en Bilbao tres días.

El ministro de Estado.

El ministro de Estado manifestó que había pasado la mañana despachando el correo hasta el medio día, en que fué a ver al Presidente del Consejo.

Anunció que marcharía a Madrid el martes en el rápido.

Habla Francos Rodríguez.

El director de Comunicaciones, en compañía del alcalde, del arquitecto municipal y de los jefes de Correos y Telégrafos, visitó la Casa de Correos, tratando de las reformas que han de hacerse en ella, para mayor facilidad del servicio.

Dijonos el Sr. Francos Rodríguez que ayer inspeccionó los servicios en Elizondo, donde una Comisión le pidió hiciera algunas reformas.

Después fué a Pamplona, donde, en unión del alcalde, vió el solar de la futura Casa de Correos, conferenciando con los diputados forales respecto a la red telefónica provincial de Navarra.

Añadió que no podrá asistir mañana al banquete en homenaje al Presidente del Consejo, porque tiene que inspeccionar los servicios del ramo en Bilbao.

Las regatas.

Se ha verificado la segunda prueba de las regatas para la copa Sotos, tomando parte quince balandros serie X, con recorrido de nueve millas.

Ganaron Chiripa, Emendek, Paquete y Faruco.

Concurso de natación.

También se verificó el concurso nacional de natación en la bahía de la Concha, presenciándolo un gentío enorme.

Más de las regatas.

En el recorrido, de 1.500 metros, ganaron por el siguiente orden: Cuadrado, Verdemar, Rodríguez Vila, Catalanes, Mueso, de Goiri, y Mueso, de San Sebastián.

En los 200 metros, Francisco, Moto Club, Aragón, Urdambis, León y Echarte, de San Sebastián.

En velocidad, de 100 metros, Verdemar, Vila y Catalanes.

El Sr. Cobian.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Sr. Cobian sale esta noche para Madrid. Mañana se reunirá la Comisión permanente del Consejo de Estado para preparar la reunión del pleno, que será el día 30 del actual.

Argente.

El subsecretario de la Presidencia, Sr. Ar-

Asociación de la Prensa organiza para el día 2 de octubre una gran corrida benéfica.

Estoquearán ocho toros de Villagodio los diestros Martín Vázquez, Celita, Ballesteros y Fortuna.

ARAGON

Accidente automovilista.

HUESCA. (Domingo, tarde.) A las seis de esta mañana, en la carretera de Monzón a Huesca, a ocho kilómetros de distancia de esta ciudad, el automóvil de doña María Benítez, esposa del hermano de Pastora Imperio, se desvió, chocando violentamente contra un árbol.

Quedaron destrozados el juego delantero, el motor y la cristalería del carruaje. Iban en el automóvil la propietaria, el hermano de Pastora y los Sres. D. José Suñé y D. Rafael Vega.

Solamente el hermano de Pastora Imperio sufrió heridas leves.

En una tartana fué trasladado a esta ciudad, donde se procedió a su curación. Al automóvil averiado precedía otro en que iba Pastora Imperio, que llegó a Huesca a las seis de la mañana.

Ambos vehículos salieron de Barcelona ayer a las once y se dirigían a San Sebastián.

Pastora continuará el viaje, y la víctima del accidente tomará el tren a las cinco de la tarde.

CASTILLA LA VIEJA

El nuncio en Soria.

SORIA. (Domingo, tarde.) A las diez llegó, procedente de Pamplona, el nuncio de Su Santidad.

Esperábase el obispo de la diócesis y las autoridades.

El vecindario, invitado por el alcalde, había puesto colgaduras en los balcones.

A la llegada de monseñor Ragonesi lanzáronse cohetes y repicaron las campanas.

El nuncio trasladóse desde la estación a la Colegiata de San Pedro, donde se cantó un solemne Te Deum.

Luego, llevado bajo palio, visitó distintas dependencias y el claustro de la Colegiata, pasando a la Sala Capitular, donde hubo besamanos.

Luego trasladóse al Palacio Episcopal. El nuncio almorzó en casa del vizconde de Eza, en unión del gobernador, el presidente de la Diputación, el alcalde, el obispo y el abad de la Colegiata.

A las cuatro y media el nuncio y el obispo salieron para Burgo de Osma.

Monseñor Ragonesi comerá allí y luego se trasladará al convento de La Vid, donde pernoctará.

CATALUNA

Librero detenido.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La Policía ha detenido y entregado al Juzgado a un librero de viejo, a instancia del director gerente de la Sociedad de Autores Españoles.

Se le acusa de copiar clandestinamente material de orquesta con destino a Cuba. Fué sorprendido al hacer entrega de un voluminoso paquete con música de varias obras.

Los periódicos semanales.

Por iniciativa de los directores de periódicos semanales de gran circulación, mañana se reunirán los directores de semanarios y revistas de Barcelona para tratar de la solución que el Gobierno piensa dar al conflicto del papel.

Los vendedores de bacalao.

Se han reunido los vendedores al detall de bacalao en Barcelona.

Se expuso en la reunión el estado del conflicto y se evidenció que en la plaza apenas había existencias, por lo cual era imposible reanudar la venta.

Por unanimidad se acordó continuar la suspensión de la venta hasta que lleguen más partidas de bacalao, que permitan expenderlo al público sin aumento de precio.

Reunión de ferroviarios.

Los ferroviarios de la Sección Barcelona-Norte se han reunido, presididos por el señor Herrero, y con asistencia de unos 250 socios, que han estudiado los trabajos relacionados con las gestiones hechas cerca del conde de Romanones, respecto a las respesalias tomadas por la Compañía en la última huelga.

Se nombró una ponencia para tratar de la expulsión de algunos socios que no secundaron la huelga.

También se acordó elevar durante un mes la cuota por cantidad de cincuenta céntimos, para resarcirse de las pérdidas de la huelga.

Revista comercial.

Perduran las causas que vienen determinando desde hace tiempo la anómala situación del mercado, lo cual, unido a ser esta la época del año en que se paralizan los negocios, hace que el movimiento comercial siga siendo de interés escaso.

La nota general respecto a los precios es de firmeza y afecta considerablemente a varios artículos de corriente consumo, como trigo, aceite y legumbres, pues aunque hay arribos regulares, no parecen suficientes para constituir depósitos que puedan influir en los precios.

Las importaciones han sido regulares en esta semana. Así por tierra como por mar han llegado algunas cantidades de productos. Sólo los aceites y algodones han escaseado.

El precio del aceite parece tender a afirmarse, lo que se atribuye a la activa exportación iniciada y a la probabilidad de una mala cosecha.

De trigo han llegado, durante la semana, doscientos vagones de España y mil toneladas del Extranjero, éste a precio especial, por haber obtenido reducción de fletes de la Junta de transportes.

El precio del carbón extranjero ha bajado, con relación a la disminución de fletes; no así el de Asturias, del que se han recibido 500 toneladas, y de Inglaterra diez mil quinientas.

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad, pues los depósitos se van resintiendo, los precios de los fletes aumentan, y las noticias

AVISOS UTILES

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy Grande-Grille (higado). Son insustituibles.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los COMPRIMIDOS RHODINE. (Sté. Usines du RHONE-PARIS) Tubo de 20 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos.-Tolosa

ARTRITICOS

cada dos o tres dias un Grain de Vals en la cena, regula las funciones digestivas.

de los mercados algodonereros marcan considerable alza, y ni se registran arribos ni se vislumbra ahora el fin de la anómala situación por que atraviesa este artículo.

Los contraataques.

Se han reunido los contraataques de las fábricas textiles, acordando continuar en la huelga y celebrar el domingo próximo una reunión, en la que se dará cuenta del curso de la misma.

Mitin accidentado.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Organización por la Juventud socialista, se ha celebrado un mitin para protestar de la conducta de las autoridades en la pasada huelga.

El mitin fué muy accidentado. Promoviése un alboroto al defender la conducta de la Directiva de la Sociedad de marineros La Naval, impidiéndolo el presidente, y otro al impedir el delegado que se hablara de las relaciones entre los Gobiernos de Francia y España.

El mitin tuvo que terminar sin tomar acuerdos.

Fábrica quemada.

Comunican de San Fructuoso de Bagés que un incendio ha destruido la fábrica de harinas de D. Juan Baró.

VALENCIA

Corrida benéfica.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Para el día 10 del próximo septiembre se prepara, en la Plaza de Toros de Valencia, una gran corrida, a beneficio de los Sanatorios que para tuberculosos pobres han de hacerse en esta capital.

Se lidiarán seis ejemplares de otras seis ganaderías andaluzas, que estoquearán José Zarco, Regatero y Pepe Mora.

Presidirán señoritas de la aristocracia valenciana, actuando de asesores Guerrita, Mazzantini, Bombita, Machaquito y el veterano ex matador de toros Paco Frasuelo.

Todo esto, unido a que banderillearán algunos toros los Gallos, Gaona y Flórez, y que la plaza estará adornada con caracteres de gran solemnidad, promete ser un acontecimiento y un buen ingreso para los humanitarios sentimientos de los hijos de la ciudad de las flores.

Huelga de huertanos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los huertanos reunidos en el local de Lo Rat Penat, han acordado declararse en huelga deshuertanos, reunidos en el local de Lo Rat Penat de mañana y no entrar productos en el mercado por no haberse resuelto su petición sobre la exportación de la patata.

VASCONGADAS

Un ahogado.

IRUN. (Domingo, noche.) Una nota triste vino a contrastar con la animación de hoy con motivo de la corrida de toros.

Paseando en canoa automóvil por la desembocadura del Bidasoa, frente a Fuenterria, dos jóvenes de distinguidas familias de la localidad, cayó uno al agua por efecto de un baneo de la embarcación, por causa de un golpe de mar.

Perció ahogado el joven José Zaragüeta, de veintidós años, dependiente de la droguería.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GIJON. Pepe Medina.—Este popularísimo parodista imitador, que ha logrado hacerse inimitable en esta difícilísima manifestación del arte escénico, ha obtenido un éxito continuado y brillantísimo en Gijón, donde ha actuado durante veinte noches consecutivas.

Tal ha sido el comentario de elogio que la labor artística de Medina ha merecido de la Prensa y del público gijonés, que, transcendiendo fuera de la hermosa villa asturiana, le ha hecho cartel para Oviedo y Avilés, donde actuará en cuanto termine su contrato en Santander y otras ciudades importantes del Norte.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Boletín religioso

Lunes 28 de agosto de 1916.

Sale el Sol á las 5,38.

Se pone á las 18,54.

Sale la Luna á las 5,18.

Se pone á las 18,34.

Santos del día.

Santos Agustín, obispo, fundador y doctor; Alejandro y Viviano, obispos, y Moisés, monje de Etiopía, confesores; Hermes, Julián, Pelayo, Fortunato y Cayo, mártires.

## CULTOS

Se gana el jubileo de las Cuarenta horas en las Monjas de la Encarnación, y habrá fiesta á San Agustín; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las nueve y media misa solemne, predicando un padre agustino, y por la tarde, á las seis, completas, y á las siete, estación, rosario, preces y reserva.

En las Monjas del Beato Orozco (calle de Goya), á las nueve, fiesta á San Agustín, y por la tarde, á las cinco, termina la novena. En la iglesia de la Consolación, ídem id. á las diez, siendo orador el P. Salvador Gutiérrez; por la tarde, á las cinco y media, termina la novena.

En las Comendadoras, ídem id., predicando un padre del Corazón de María.

En las Salesas (Santa Engracia y San Bernardo), ídem id., un padre de la Compañía. La misa y oficio son de San Agustín, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados, ó de Begoña en San Ignacio.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

TRIBUNA LIBRE

## ¿SE PUEDE VIVIR?

Se susurra por ahí que el carbón, el pan, el azúcar, y no sé cuántos artículos de primera necesidad más tendrán pronto un alza de precio. Los caseros, por su parte, van implantando el sistema de exigir, á más de la fianza, dos meses adelantados. No será difícil, asimismo, que los tributos sean modificados en el sentido de exigir mayor sacrificio al contribuyente. Todos estos males, que gravitan principalmente sobre las clases media y proletaria, hacen que éstas se pregunten: ¿Se puede vivir?

De tan grave situación se culpa constantemente á la guerra, y sin negar que ésta ha producido en el mundo una honda perturbación económica, creo yo que se exagera algo en la cuestión y que nuestra apatía y lentitud en los asuntos de Gobierno son causa de esa crisis que todos, pero principalmente los más modestos, sufrimos.

Aficionados en extremo al cultivo de la frivolidad, alegres y confiados hasta no poder más, parecemos interesados en dar la razón á los que nos califican de pueblo de pan y toros—en la actualidad habría que suprimir lo de pan—, pues no nos preocupamos de las cosas más fundamentales para la vida é indiferentes y fatalistas dejamos correr el tiempo sin ocuparnos de reclamar de los Poderes públicos que tomen rápida y eficazmente las medidas necesarias para hacérsela soportable.

De vez en cuando, la Prensa y las Asociaciones obreras, quizás no con la insistencia debida, han dado la voz de alarma sobre las exportaciones de sustancias alimenticias al Extranjero. El Gobierno, cuando aquellas han chillado mucho ó cuando un grupo de comerciantes á quienes perjudicaba esa exportación ha protestado, se ha decidido á poner cortapisas á la misma; pero no con la energía debida ó con sus correspondientes fluctuaciones, debido, según dicen, á razones de índole internacional.

Si el pueblo, en vez de comentar tanto y apasionarse ridículamente por los trabajos taurómaco-gimnásticos de los Charlot y Llapisera, se interesara por el problema de las subsistencias y estudiara los factores del mismo, es bien seguro que hallaría, mejor que el Gobierno, soluciones prácticas á ese problema y acuciaría el celo de éste para implantarlas inmediatamente.

No se nos venga con la cantinela de que las circunstancias imponen esa carestía, y que inevitablemente hay que soportarla, porque merced á un intervencionismo del Estado, sabiamente aplicado, los Poderes públicos disponen de medios para poner coto á las demasías de acaparadores y comerciantes sin conciencia que, aprovechándose de la ocasión, están poniendo en práctica aquello de *á río revuelto, ganancia de pescadores*.

El arancel, la ley de tasas, las requisiciones y otros procedimientos, más ó menos radicales, son poderosas armas con las cuales un buen Gobierno podrá defender al pueblo menesteroso contra la codicia de los negociantes que le hacen objeto de lucro.

El hecho de que existan unos cuantos ciudadanos inconscientes y despreocupados

que se entregan con fruición á la jivialidad y al jolgorio, sacrificando en aras de éstos su alimentación, no debe ser considerado por los gobernantes como un síntoma del bienestar de los gobernados, pues enfrente de esos millares de alborozados espectadores de las corridas de toros y demás espectáculos públicos, hay muchos millones de pobladores de España que arrastran una vida amarga y miserable, llorando silenciosos, por tener que reducir cada día más la ración de pan de sus hijos.

J. GARCIA BERMEJO

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

## COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Pedro López, sin señas; Francisco Izquierdo, General Lacy, 19, segundo derecha; Ramón García, Cardenal Cisneros, 34; Braulio Lablanca, calle de Alcalá, 184; María Tolahira, Martín Heros, 19; Luis Domínguez, Alcat, 72; Arenzana, Alcalá, 132, moderno; Gaspar Quemadas, Carretas, 10; Rosario, Corredera, 26, tercero derecha; Andrés Izquierdo, Hermosilla, 10; Jesús Sánchez, Santa Teresa, 8; Ubaldo Espá.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

Se San Sebastián, para Catalina Suárez; de Valencia, para María Fernández Lláfnez, Amor de Dios, 14; de Lorca, para Hermenegildo García, Lagasca, 9, segundo; de Avila, para Paulino García, Parque Regina; de Granada, para Angel Fernández; de Avila, para Bartolomé Esteban, Relatores, 4; de Barcelona, para Tomás Alonso, Ave María, 7, portería.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Mutualidad escolar.

Anteayer se reunió, en el despacho del director general de Primera enseñanza, la Comisión Nacional de la Mutualidad Escolar.

En esta sesión se aprobó el expediente estableciendo la Mutualidad Escolar España, de Graus (Huesca), cuya inauguración se celebrará el día 16 del próximo mes de septiembre.

A este acto asistirá el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, á quien acompañará el Sr. Maluquer y Salvador, que irá en representación del Instituto Nacional de Previsión.

NOTA ONUBENSE

## DE FESTEJOS

Organizada por la Juventud Artística se celebra en el Círculo Mercantil y Agrícola una brillante Exposición de pinturas, á la que concurren artistas de Sevilla, Granada, Badajoz y Huelva.

Nuestro estimado compañero en la Prensa D. Ramón Peris, presidente de la Juventud y organizador de este certamen, merece plácemes por su éxito, pues ha logrado reunir notables obras de arte, que numeroso público admira constantemente.

Entre las obras presentadas desuellan las de Eugenio Hermoso, que concurre con diez cuadros, y entre ellos *En el Bercual*, que figuró en la última Exposición nacional.

También han concurrido Covarsi, González Santos, Laíña, Sancho, López Botella y Luna Rubio con preciosas producciones.

De Huelva merece mencionarse al joven de quince años José Estévez, pensionado de la Diputación, que ha presentado una serie de retratos, admirables por su parecido y ejecución.

La Diputación que le pensiona debe aumentarle la consignación, pues carece de recursos, y según testimonio de su maestro el director de la Escuela provincial de Pinturas, Eugenio Hermoso, el joven Estévez promete, por sus admirables condiciones, alcanzar brillante puesto entre los artistas españoles.

Otro pintor onubense, Rafael Cortés, demuestra un adelanto grandísimo, pues desde la Exposición última se nota gran diferencia en sus trabajos.

Le instamos á que prosiga sus estudios del natural, en los que alcanza éxitos muy merecidos.

También figura en el certamen un plano de un balneario que se construirá el año próximo en la Anida de Montenegro, notablemente ejecutado por el ilustrado ingeniero auxiliar de la Junta de obras del Puerto, D. Carlos Expressati.

Este número del programa es una nota culta de nuestras fiestas, que después de las colombinas, se celebran durante la temporada de verano.

El próximo día 8 comienza la feria de Nuestra Señora de la Cinta, en la que habrá iluminaciones, corridas de toros, regatas, funciones de fuegos artificiales, conciertos, partidos de foot-ball, bailes y concursos de bandas y de música.

ALOYSO

25 agosto 1916.

## HORROROSO ACCIDENTE

# TRES PERSONAS MUERTAS

## Un carro arrollado por el tren

La primera noticia.

A las ocho de la mañana se recibió ayer un aviso espeluznante en el Juzgado de guardia.

En un paso á nivel de la estación de las Delicias un tren había alcanzado y arrollado al carro de un pobre traperero, que iba ocupado por su familia, y había matado á la mujer y á un hijo de ambos, de diez años de edad.

También había muerto el guardabarrera del paso á nivel, que intentó echar las cadenas al ver la proximidad del tren.

Inmediatamente se constituyó en la estación de las Delicias, donde estaban los cadáveres, el Juzgado de guardia.

El hecho revestía los caracteres de una catástrofe, con algo trágicamente emocionante, como es la muerte del guardabarrera.

Este había muerto en el acto, destrozado por el tren.

La pobre traperera y su hijo fueron recogidos todavía con vida, entre las astillas del carro destrozado, y trasladados, en estado agónico, al Gabinete Médico de la estación, en donde exhalaron, momentos después, el último suspiro, sin haber recobrado el conocimiento.

El suceso.—Un descuido imperdonable.

El traperero Eusebio Licentes Cruz, de cuarenta y tres años de edad, natural de Madrid y domiciliado en la barriada denominada Las Carolinas, situada en el término municipal de Villaverde, venía diariamente á la corte, acompañado casi siempre de su mujer y sus dos hijos, con objeto de dedicarse á la recogida de trapos.

Tenía un carrito y dos caballerías, que empleaba en este tráfico.

De ordinario, la familia, dividida en dos grupos, formados por el padre y un hijo y por la madre y otro de los muchachos, se encaminaba á la corte por distintos caminos.

Al llegar á Madrid se reunían en el Pacífico, y juntos seguían, dedicados á la recogida de trapos y papeles.

Ayer, contra su costumbre, formaron los cuatro individuos de la familia una sola caravana.

En el carro montaron el padre, la mujer Josefa Gómez García, de treinta y ocho años de edad, y su hijo Emilio Santa Cruz, de diez años.

Detrás del carro, y montado en otra mullita, iba el otro hijo de los traperos, llamado Antonio, de doce años.

Al llegar al paso á nivel de Las Carolinas, el traperero, que guiaba el vehículo, vio que las cadenas no estaban echadas, y juzgó, por consiguiente, que no había peligro ninguno en atravesar la vía.

Pero al encontrarse en aquel punto con el carro ya metido en la vía, sintió el ruido y la trepidación del tren que se acercaba á gran velocidad y sin haber hecho sonar el silbato.

El pobre traperero, que ya no tenía tiempo á retroceder, y que veía que tampoco le daba lugar á salvar la vía, se apeó precipitadamente del carro y, arreando la caballería, trató de salir de la vía.

En esta operación le sorprendió el paso del tren, que llevaba una velocidad de supresismo.

Todavía el hombre, lleno de espanto, trató de desviar el carro, haciendo que la caballería terciara hacia un lado.

Pero era tarde. El monstruo de hierro, pasando como una centella, arrolló al carro, matando la mula y despidiendo al vehículo á un lado, todo destrozado, y formando con los arcos y las personas que lo ocupaban, un montón informe de maderas, correas y restos humanos.

Tal cuadro era imponente.

El carrero se había salvado por haberse apeado para contener á la caballería.

El hijo de los traperos, Antonio, que cabalgaba detrás del carro, también se había podido librar milagrosamente del horrible accidente.

Trágica muerte del guardabarrera.

La tremenda escena que acabamos de describir había tenido una nota trágica, que no hemos relatado todavía.

El guardabarrera, cuyo nombre no tenía ayer mañana todavía el Juzgado, también había perecido en el accidente.

Este individuo, que debió estar en alguna de las tabernas próximas al paso á nivel, al observar que se acercaba el tren y que iba á alcanzar, por su culpa, al carro, se precipitó atolondradamente entre el carro y el tren, con objeto de echar entonces las cadenas.

Así creía, en caso de algún contratiempo, salvar su responsabilidad.

Pero como su llegada coincidió con la catástrofe, el tren le cogió por delante, antes que al carro, y le arrojó á gran distancia, completamente destrozado.

Su cadáver fué recogido en la vía, horriblemente mutilado.

Había pagado con su vida la falta cometida en el cumplimiento de su obligación.

Después del suceso.—El tren se detiene.—Los heridos en la estación.

El infeliz traperero, horrorizado, por la espantosa escena que acababa de desarrollarse á su vista, y profundamente emocionado por la desgracia que le arrebataba á los seres queridos, empezó á dar gritos demandando auxilio.

Y en ellas se acomodó á los heridos, que eran, según hemos anticipado, la madre y el hijo Eusebio, y se los trasladó al tren, que los condujo á la próxima estación de las Delicias.

Conforme hemos dicho, ninguno de estos heridos pudo sobrevivir. Las lesiones eran tan graves, que antes de que se realizara la primera cura habían dejado de existir.

Lo que dice el traperero.

El traperero fué objeto de grandes consuelos por todas las personas que iban en el tren. Comprendían que su desgracia no tenía límites y que era natural su dolor y su desesperación.

Más tarde fué llevado al Juzgado de guardia, en donde refirió minuciosamente lo ocurrido, que difiere poco del relato que hemos hecho.

Sin embargo, hay en su declaración dos manifestaciones que envuelven una grave responsabilidad para el guardabarrera y el maquinista. La del primero, por no haber puesto las cadenas, que hubiera evitado la desgracia, y la del segundo, por no haber hecho sonar el silbato advirtiendo la proximidad del tren.

Eusebio Santa Cruz nos lo repitió luego á nosotros.

—Hace tiempo—nos decía entre lágrimas y sollozos—que yo presentaba una catástrofe como esta. Y la presentaba, porque rara vez el guardabarrera cumplía con su deber echando las cadenas al paso de los trenes.

—Entonces, ¿dónde estaba?

—No lo sé; pero supongo que en alguna taberna, tomando copas. Era muy aficionado á la bebida y descuidaba siempre el paso á nivel, donde algún día había de suceder lo que ha sucedido.

—¿Pero usted no vio el tren?

—No, señor; no podía verlo, y como, además, no silbó, como es de rigor al llegar á un paso á nivel...

—¿Y por qué no podía usted ver el tren?

—Porque allí el camino hace un recodo muy pronunciado, y es imposible ver si se aproxima ó no algún tren. Por eso tenía yo esta desgracia. Lo que no creí nunca es que me tocara á mí, y que fuera mi familia la que quedara completamente deshecha por una ligereza de ese guardabarrera borracho.

Le tranquilizamos, y nos despedimos del pobre vecino de Las Carolinas, que ha quedado, aparte de su dolor por la pérdida de seres tan queridos, como su mujer y su hijo menor, en una situación desesperada, por haberle privado de sus elementos de vida.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos» GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 16, se lleven á efecto en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que á continuación se expresan:

Días 28 y 29 y 1 y 2 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem de íd. en efectos, hasta el número 66.000.

Ídem de íd. en metálico en esta Dirección á los presentadores en Madrid, y por giro postal á los demás; facturas del turno preferente por real decreto de 25 de octubre de 1915 que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.905.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.227.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.821.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 7.045.

Ídem de residuos procedentes de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.461.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.036.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Ídem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amor-

tizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras, de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursos en prescripción.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.402.

Las facturas presentadas en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursos en prescripción.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canje, no incursos en prescripción.

## LOS TEATROS

«ACTILLAS»

Gran Teatro.—Hoy lunes, nuevo programa. Presentación de la notable *troupe* Pichel, que en sus ejercicios acrobáticos icarios goza fama universal, y del saltador equilibrista Whiss y las bailarinas Las Castellanas. Completarán el cartel los famosos duetistas á gran voz Salcedo-Crespo, cada día más aplaudidos en su notable repertorio cómico-serio, que actuarán ya por un corto número de representaciones, y otras atracciones, que dan á este espectáculo poderoso aliciente y obtiene todos los días extraordinarios éxitos.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Real decreto ascendiendo á cónsul general, destinándole con esta categoría al Consulado general de la nación en Génova, á D. Arturo de Satorres y Fúster, cónsul de primera clase en Liverpool.

HACIENDA.—Real decreto concediendo dos suplementos de crédito al presupuesto del ministerio de Marina para gastos de personal y material de los centros de instrucción dependientes de este ministerio.

—Real orden disponiendo se entienda adicionada en la forma que se publica la regla 5.ª de la real orden de 16 del mes actual sobre valores extranjeros é introducción en el reino de los valores españoles domiciliados fuera del país.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento de secretarías de Ayuntamiento y de los servicios encomendados á estos funcionarios en las Corporaciones municipales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el Gobierno de Portugal ha dictado el decreto cuyo texto se publica, relativo á contrabando de guerra.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este centro.

## LOS RUMORES DE ANOCHE

Anoche, desde primera hora, circularon por Madrid rumores alarmantes acerca del estado de salud de Su Santidad.

Procuramos inmediatamente comprobar si tenían algún fundamento; pero en ninguno de los centros eclesiásticos ó diplomáticos en que podían saber algo se había recibido noticia alguna, lo cual hacía suponer desde luego que los rumores, por fortuna, carecían de fundamento.

Más tarde, cuando el subsecretario interino de Gobernación, Sr. Morote, recibió á los periodistas, manifestó igualmente que el Gobierno no había recibido noticia oficial alguna que se relacionara con la salud del Pontífice.

No satisfecho con esto, el Sr. Morote, de madrugada, al retirarse de su despacho, pasó por la Central de Teléfonos para decir á los periodistas que se seguía sin la menor confirmación de los alarmantes rumores.

No se sabe de dónde partieron éstos.

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## EL ANCIANO DESAPARECIDO

## Fué asesinado y enterrado en una habitación

## LOS AUTORES HAN SIDO DETENIDOS

Desde el momento en que se supo la desaparición del Sr. Ferrero, la Policía comenzó a realizar diligentemente toda clase de pesquisas para conocer la suerte que hubiera podido correr el desaparecido anciano.

Estas pesquisas han tenido ayer término con el hallazgo del cadáver de D. Manuel Ferrero Gallego.

Como se recordará, el Sr. Ferrero desapareció el día 6 de junio último. El cadáver del Sr. Ferrero ha aparecido enterrado en la calle de Lanuza.

## Inquilinos misteriosos.

La casa núm. 18 de la calle de Lanuza (esta calle está próxima a la Fuente del Berro) es propiedad de D. Cristóbal Romero, que vive en el edificio contiguo.

El día 3 de junio se presentaron a D. Cristóbal dos hombres, padre e hijo, según dijeron, para tratar del alquiler de la casa en cuestión, que es una especie de hotelito modesto.

Volviéron el 4, y convinieron las condiciones del arrendamiento.

Los nuevos inquilinos de D. Cristóbal se hicieron cargo de las llaves el día 5, pero hasta el día 6 no firmaron el contrato.

El padre no presentó la cédula y dijo, para explicarlo, que la tenía en Bilbao.

Dió el número de ella, que traía apuntado en un papel.

Firmó con el nombre de Miguel Sáinz. Le acompañaba en estas visitas su hijo, que decía llamarse Federico.

Los nuevos inquilinos no llevaron a la casa más que una mesa y seis sillas.

## Cómo fué cometido el crimen.

Se cree que estos dos sujetos llevaron a Ferrero engañado a la casa, y en un despacho que hay a la derecha, y próximo a la entrada, debieron invitarle a que se sentara y trabaron conversación con él.

Se supone también que cuando le vieron distraído por la conversación, uno de los individuos apostóse detrás y descargó un hachazo en la cúspide del cráneo, del que debió morir instantáneamente.

La sangre debió saltar a las paredes y a la mesa.

Esta era completamente nueva.

## Escondiendo el cadáver.

Cometido el crimen, y es de creer que desvalijada la víctima, los asesinos llevaron el cadáver del Sr. Ferrero hasta la cocina y le escondieron en un cuartito que comunica con dicha habitación.

Allí le tuvieron hasta que abrieron una fosa en el despacho donde fué realizado el asesinato.

## La labor de la Policía.

Ya hemos dicho que el descubrimiento de este crimen se debe a la labor del agente de la brigada de barrios D. Federico García Gómez.

Este tuvo noticia de que por las afueras de Madrid se había alquilado durante los días en que se suponía cometido el crimen un modesto hotel y que el inquilino que lo había tomado era persona sospechosa.

Dedicado a estas gestiones con el interés que le imponía su cargo, llegó a averiguar que el hotel de referencia era el de la calle de Lanuza, 18, cuyo dueño, D. Cristóbal Romero, vive en otro igual inmediato al anterior, y que se comunican por los huertos.

El agente Sr. García Gómez se apresuró a tener una conferencia con el Sr. Romero, interrogándole acerca del hotel que había alquilado y de la persona que lo había tomado.

Supo, como ya hemos dicho, que el día 5 se presentó, pretendiendo el hotel, un desconocido que deseaba tomar en alquiler el piso bajo y el principal del núm. 18.

El contrato no se firmó hasta el día 6; pero las llaves se le entregaron el día 5, en vista del interés que mostraba el inquilino por quedarse con el hotel.

Llamóle la atención al Sr. Romero la prisa que corría al nuevo inquilino, y además el hecho de que emprendiera en seguida obras que no estaban justificadas.

El agente pidió al Sr. Romero, en vista de estos interesantes detalles, que le exhibiera el contrato, y vio que estaba extendido a favor de D. Miguel Sáinz, con fecha 6 de junio.

Añadió el Sr. Romero que el inquilino le había entregado al firmarse el contrato 140 pesetas, 70 por el primer mes, que venía el 6 de julio, y 70 como fianza, que expiraba el 6 de agosto.

El Sr. Romero dijo al agente que el inquilino no había llevado más muebles a la casa que una mesa escritorio y seis sillas, amén de dos perras, una pala y un pión para sentar tierra, herramientas completamente nuevas.

Todos estos muebles y útiles dijo que los había llevado un mozo de cuerda, hombre mal encajado y de aspecto repulsivo.

Inmediatamente el nuevo inquilino emprendió ciertas obras en la casa y se observó que su hijo Federico cavaba frecuentemente en el huerto que hay detrás de la finca.

Con estos detalles, el agente García Gómez dió cuenta a su jefe, D. Patricio Gil, y éste lo transmitió al inspector general, don Carlos Blanco, que, penetrado de la importancia de la gestión del agente, dispuso inmediatamente un reconocimiento en la casa alquilada por D. Miguel Sáinz.

Este reconocimiento lo llevaron a cabo el inspector Sr. Blanco, el Sr. Fernández Luna, jefe de la primera brigada; D. Patricio Gil, jefe de barrios, y el agente mencionado.

Era el día 25.

Interrogaron detenidamente a toda la familia del Sr. Romero, y tan significativos y raros eran los detalles que tuvieron, que ya

entonces adquirieron la convicción de que en aquella casa estaba el cadáver del desaparecido.

El Sr. Blanco dispuso que inmediatamente salieran para Miranda de Ebro, donde tiene algunas propiedades, dos agentes de Policía, encargados de detener a D. Nilo Aurelio Sáinz Miguel, que era el supuesto don Miguel Sáinz, firmante del contrato.

Había que ganar tiempo para que el citado agente de negocios no pudiera escapar a la acción de la justicia.

También salieron con dirección a Bilbao otros dos agentes de la primera brigada, porque se tenía la creencia de que D. Nilo pudiera estar allí.

Otro reconocimiento en el hotel.—Las manchas de sangre.

El inspector general Sr. Blanco ordenó que se practicara otro reconocimiento en el hotel, observándose una serie de detalles que eran la confirmación de la sospecha que se tenía ya sobre el crimen.

En las paredes del despacho abundaban las manchas de sangre, así como en la mesa escribano.

En el pasillo, que conduce a la cocina, también se observaban señales de haber sido raspado el suelo para borrar las manchas de sangre que quedaron impresas en el suelo, al ser arrastrado el cadáver.

En el piso principal no había huellas de haber sido habitado.

En un rincón de la casa se encontraron también dos mantas de algodón con grandes agujeros, producidos por la acción del ácido clorhídrico.

Supone la Policía que con estas mantas debieron cubrirle la cabeza al muerto, y que después, para limpiarlas, recurrieron los asesinos al ácido clorhídrico.

También se nota en una de las sillas los efectos corrosivos de esta sustancia.

El hacha, de pico de media luna, con que se cometió el crimen, tenía también algunas manchas de sangre, y estaba oculta en el horno del fogón.

En la entrada de la carbonera, donde debieron guardar el cadáver hasta que abrieron la fosa, se advertían señales como de haber sido arrastrado un cuerpo ensangrentado.

Las manchas del suelo habían sido raspadas.

## Las obras de D. Nilo.

Que el crimen había sido premeditado, lo demuestra el hecho de haber alquilado precipitadamente el hotel por aquellos días y las obras que inmediatamente emprendió el nuevo inquilino.

El pavimento del despacho, que está a la entrada de la casa, era de madera cuando ocurrió el crimen.

Este pavimento fué inmediatamente arrancado por el propio inquilino, y amontonada la madera en el huerto, observándose en algunos tabloncillos huellas de la sangre del infeliz comerciante de Távora.

Por lo visto lavaron la madera, y viendo que las manchas no desaparecían, se decidieron a arrancarlas todas.

Llamaron inmediatamente al maestro de obras de la casa y encargaron la sustitución del piso del despacho por baldosas.

La noche anterior al día en que los albañiles tenían que emprender las obras, el padre y el hijo estuvieron levantando el antiguo piso, y con la tierra llevada por el maestro de obras, que estaba amontonada en la puerta de la casa, se dedicaron los misteriosos inquilinos a rellenar la habitación y a apisonarla.

Cuando el maestro llegó al día siguiente, se lo encontró todo hecho.

Entonces le encargaron que pusiera una capa de ladrillo, encima otra de portland, y sobre ésta una de mosaico.

La obra duró día y medio.

Padre e hijo no se separaron ni un momento de la habitación, y durante este tiempo no perdieron de vista al maestro y a los albañiles.

Terminada la obra, el supuesto D. Miguel exigió al maestro que recorriera bien las uniones, sin duda para evitar que trascendiera el hedor del cadáver sepultado en aquella habitación.

## Hallazgo del cadáver.

El Sr. Blanco puso anteayer mismo en conocimiento del Juzgado del Hospicio esta curiosa información hecha por la Policía, y acordaron el juez, Sr. Hoppelt, y el Sr. Blanco que anteayer mismo por la tarde se procediera al levantamiento del piso de la habitación.

Al mismo tiempo convinieron en practicar algunas excavaciones al pie de ciertos árboles del jardín, porque el dueño de la finca, Sr. Romero, había visto cavar allí atrevidamente al hijo del inquilino.

El Sr. Romero había hecho observar que un cerreo a cuyo pie había practicado una excavación el citado joven, se había secado estos días.

Suponian fundadamente las autoridades que podían haber sido enterrados allí los restos del desaparecido, después de haberle sometido a la acción del ácido clorhídrico.

En presencia del juez, Sr. Hoppelt, del inspector Sr. Blanco y del jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, cinco guardias de Seguridad, vestidos de paisano y con conocimientos de albañilería, procedieron a levantar el triple piso de la habitación sospechosa.

En estos trabajos advirtieron signos evidentes de que recientemente se había removido a fondo el piso.

Las sombras de la noche les sorprendieron

en esta interesante labor y tuvieron que suspenderla hasta el día siguiente.

El juez selló la casa, advirtiendo a todos la prohibición de penetrar en ella.

Ayer, a las seis de la mañana se reanudaron los trabajos.

A las ocho, y junto a la ventana que da a la calle, los guardias descubrieron, casi a flor de tierra, una bota.

En seguida se vio que aquella bota no estaba suelta. Tiraron de ella y apareció el cadáver.

Estaba metido en la fosa con la cabeza hundida a un metro de profundidad y los pies casi a ras del nuevo pavimento.

Llevaba la cabeza metida en un saco de arpillera, atado fuertemente con una soga de esparto.

Estaba vestido con todas sus prendas, las mismas que llevaba el día que salió de la posada de El León de Oro.

La Policía comprobó que el paño del traje era el mismo que la esposa del desaparecido había entregado a la Policía para facilitar la identificación en caso de que se le hallara.

Además, la configuración de la cabeza del Sr. Ferrero y ciertos detalles de su persona son tan típicos, que no cabía dudar ni un solo momento de que la justicia estaba en presencia de sus restos mortales.

En la fosa había sido colocado boca abajo, y conservaba los brazos algo encogidos, quizá porque al ser asesinado traidoramente alguno de los criminales debió sujetarle por detrás.

Tenía la boca entreabierta, y por ella asomaba la lengua, medio cubierta por el blanco bigote, lleno de tierra.

Un hedor insuperable hacía imposible la permanencia en el cuarto donde se desarrollaban estos acontecimientos.

El Sr. Blanco ordenó que se trajera de las tiendas próximas un poco de cal y ácido fénico para desinfectar, y así es como fué posible continuar la operación.

Una vez examinado el cadáver, que no presentaba más que una herida tremenda en la cabeza, fué aquel sacado al jardín, mientras llegaba el furgón del Depósito judicial, que había sido avisado por teléfono.

El juez, Sr. Opell, con el oficial del Hospicio Sr. Varela, empezó a levantar el acta de todo.

El cadáver ha sido instalado en la cámara frigorífica del Depósito judicial hasta que se realice la autopsia y se hagan algunas comprobaciones necesarias para el proceso.

Entre tanto el vecindario de la barriada donde está enclavado el hotel se había apercebido de todo y empezaba a formar corrillos en la calle.

## Un pico predestinado.

Los guardias que realizaron las excavaciones utilizaron en estas labores el mismo pico que utilizaron los asesinos para cavar la fosa del desventurado comerciante de Pozuelo de Távora.

Es un pico que estaba predestinado a servir lo mismo para borrar los rastros del crimen que para descubrirle.

## Documentos encontrados.

En los cajones de la mesa que sirvió únicamente para dar a la habitación aspecto de vivienda habitada encontraron las autoridades una factura de la bombona del ácido clorhídrico, a nombre de D. Miguel Sáinz, y otra de los ladrillos y mosaicos empleados en la pavimentación del piso, también extendida al mismo nombre.

Asimismo se encontró una carta dirigida a D. Aurelio Sáinz Miguel por un compañero de éste, también agente de negocios, en la que le anunciaba que cesaría en todas las negociaciones con él en los diversos asuntos que tenían pendientes si no liquidaba en plazo breve todas las cantidades que le debía.

## En busca de D. Nilo.

Los agentes enviados por el inspector señor Blanco a Bilbao son D. José Jaldón y D. Jenaro Ulgra, y los que salieron para Miranda de Ebro, D. Ricardo Adrover y don Félix Legar.

## El secreto de las pesquisas.

Uno de los elementos que ha creído necesario utilizar para su éxito el inspector señor Blanco ha sido la reserva más absoluta.

No ha querido dar publicidad a ninguna de las pistas que se tenían, porque de esa manera se han evitado indiscreciones que podían hacer abortar el servicio.

El Sr. Blanco ha felicitado efusivamente al agente del barrio, Sr. García Gómez, que tan hábil y sagazmente ha procedido, y ha gratificado a los guardias que, vestidos de paisano, han removido el piso del hotel y encontrado el cadáver.

También les concedió permiso ayer para que tuvieran un día de asueto, libres de todo servicio.

## Señas de los acusados.

Don Nilo Sáinz Miguel: Estatura regular, Las señas personales de los criminales son: complexión mediana, alguna cojera, que disminuye, apoyándose en el bastón; usa toda la barba, castaña oscura, algo canosa y larga; tiene pequeña calvicie, moreno muy quebrado y pómulos salientes.

El hijo, Federico Sáinz Andrés, coautor con su padre, de unos diez y ocho años; poco bigote negro, cejas negras, pobladas y muy juntas. Estudiante, moreno, páldo, pómulos marcados, cara alargada, estatura regular, algo más alto que su padre, pelo negro.

Ambos visten bien y son muy despejados de inteligencia.

## Otros detalles.

Hecha la obra, el padre no volvió por la casa.

El hijo fué al hotel durante los dos ó tres días siguientes, por temores a que sospecharan algo, ó tal vez a trabajar en la desaparición de todos los rastros que quedarán. Luego desapareció, sin volver el Sr. Romero a saber nada del padre ni del hijo hasta que recibió hace unos días un giro de otras 140 pesetas que por el alquiler le enviaba desde Miranda el supuesto D. Miguel.

El hacha debieron guardarla en una malaquita pequeña que llevaron, hasta que la metieron en el fogón.

## Los asuntos de D. Nilo y Ferrero.

Don Nilo tenía cedidos en favor suyo los derechos de propiedad que el Sindicato de Maquinaria Agrícola Nacional tenía sobre el molino de Pozuelo de Távora.

Y con D. Nilo tuvo necesariamente que relacionarse el Sr. Ferrero del 4 al 6, mientras estuvo en Madrid, puesto que venía expresamente a resolver la cuestión de la compra del molino.

Sin embargo, D. Nilo tuvo buen cuidado, al declarar ante la Policía y ante el Juzgado, en negar que hubiese tenido entrevista alguna con Ferrero, mientras éste estuvo en Madrid.

## Lo que motivó el crimen.

El Sr. Ferrero se supone que no llevaba más que unas 2.000 pesetas en su poder.

Esta ha sido, según parece, la causa de este espantoso crimen.

## Felicitación a la Policía.

El Sr. Blanco dió cuenta por telégrafo del servicio al director general, Sr. La Barrera, que está en Bilbao, y al ministro de la Gobernación, que está en Torrelodones.

Ambos le felicitaron entusiastamente.

También se ha comunicado el servicio al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Gracia y Justicia.

A estos plácemes puede unir la Policía los nuestros y los de todo el público sensato é imparcial, que reconocerá mérito, actividad y perspicacia en el servicio que acabamos de reseñar.

## En Gobernación.

En Gobernación no se tenían noticias a última hora de la tarde de haber sido detenidos los autores del asesinato del Sr. Ferrero.

El Sr. Morote decía, muy fundadamente, que consideraba casi imposible que aquellos hubieran podido escapar de España, dadas las circunstancias que ha creado el conflicto europeo, y que obligan a una vigilancia especial en las fronteras, tanto por parte de los portugueses, como por los franceses, dificultando extremadamente la entrada en ambos países, sobre todo de aquellos que no van provistos de la documentación debida.

## Consideraciones oportunas.

Ya se pueden reconstituir los hechos con la lectura de los anteriores detalles.

Don Nilo adquirió la casa, según todos los informes, para perpetrar el crimen.

El fué quien trajo a Madrid al Sr. Ferrero con el pretexto de la compra del molino.

Aquí, aunque él negara que tuviera ninguna entrevista con el comerciante, se ha comprobado que se vieron y hablaron del negocio, porque D. Nilo era el poseedor de los créditos del molino, cedidos por la Sociedad propietaria.

El hotel, rápidamente alquilado por don Nilo en la calle de Lanuza, que es un barrio alcaido de la capital, no tenía más objeto que servir para el crimen.

Por eso se avino tan fácilmente D. Nilo a quedarse con él a toda prisa, sin perder tiempo, porque el forastero amenazaba con emprender en seguida el viaje de regreso a su pueblo.

Y de ahí también el que no llevara al hotel más enseres que los precisos para dar carácter de vivienda habitada al edificio, que reúne todas las condiciones apetecidas para un crimen de esta naturaleza.

No llevó más que la mesa y las sillas, que pusieron en el cuarto dedicado a despacho, recayente a la calle, en condiciones de recibir al forastero que quería comprar el malhadado molino.

Además, ya meditado el crimen, preparó al dueño de la finca para la obra que pensaba realizar, a fin de que éste no maliciara luego cuando viera que se removía el piso y se extraía tierra.

Todo estaba, pues, estudiado y dispuesto para buscar la impunidad.

El Sr. Ferrero fué invitado, por lo visto, a que fuera a la calle de Lanuza, 18, el día 6, con objeto de resolver allí el asunto del molino.

Salió de la posada a las nueve de la mañana y no se le volvió a ver.

Esé día debió cometerse el crimen. Desde ese día, que es el en que se firmó el contrato de arrendamiento, vacan allí los restos del infortunado comerciante.

Pudo ser muerto en otro sitio y llevado allí; pero las manchas de sangre de la mesa, de la silla quemada por el ácido clorhídrico, las huellas de la sangre raspada en el suelo, todo, todo induce a afirmar que el asesinato del Sr. Ferrero se cometió en el hotel alquilado por el D. Miguel Sáinz, nombre que es el propio de D. Nilo, pero invertido, porque se llama D. Nilo Aurelio Sáinz Miguel.

Una vez sepultado en la habitación el cadáver y hechas las obras de la triple pavimentación del cuarto, el inquilino se hubiera

desprendido de la casa si no hubiera cometido la Prensa con tanta insistencia la desaparición misteriosa del anciano.

El crimen hubiera podido seguir oculto. Nadie hubiera podido sospechar que allí había enterrado un cadáver.

Don Nilo, que es un hombre fino, insinuante, de trato agradable y conversación fácil y cautivadora, no hubiera despertado sospechas, aun a pesar de tener antecedentes penales, antecedentes que se refieren a una estafa de que se le acusó años atrás.

Pero D. Nilo, para evitar que nadie entrara por ahora en el hotel de la calle de Lanuza, se decidió hace unos días a girarle al propietario de la finca, Sr. Romero, otras 140 pesetas, importe de otros dos meses de alquiler, puesto que desde el 6 de agosto estaba en descubierta con el casero.

Esto convino al propietario, que ya estaba dispuesto a incautarse otra vez de la casa y alquilarla al primero que la pretendiera.

En este intervalo, el agente Sr. García Gómez hizo toda la labor que queda reseñada, y el delito del padre y el hijo se puso en claro en cuanto fué posible a la Policía realizar la primera inspección ocular en las solitarias habitaciones.

Ahora queda todavía mucha labor que realizar.

Falta, entre otras cosas, saber quién arrojó o perdió en la calle Mayor la llave del cuarto de la posada, que llevaba el Sr. Ferrero.

Y falta capturar a los autores de este horroroso crimen, inspirado seguramente en el robo a ese padre sanguinario que por una cantidad insignificante, como era la que llevaba encima el interfecto, comete un delito de esa naturaleza, haciendo que le ayude su propio hijo, joven de diez y ocho años.

No creemos que tenga más cómplices. Por lo menos, los vecinos no han visto llegar a la casa a nadie más de las personas ya referidas en esta información.

La justicia, sin embargo, ahondará para esclarecerlo.

## Interesantes manifestaciones.

Un compañero nuestro tuvo ocasión anoche de hablar con personas muy conocedoras del lugar en que ha sido descubierto el asesinato del Sr. Ferrero, y muy en relación con los individuos citados ya en las informaciones publicadas acerca del suceso.

Lo que nuestro compañero averiguó es de extremo interesante, y así creemos que lo conceptuarán nuestros lectores, porque da idea exacta de cómo los autores del asesinato lo tenían premeditado, al propio tiempo que deja entrever, sin puntualizarlo, cómo llegaron a convencimiento de la Policía las primeras sospechas acerca del proceder y conducta de los Sáinz.

## No había contrato de alquiler.

Como ya se ha dicho, éstos se presentaron en el domicilio del Sr. Romero, dueño de la casa donde se cometió el crimen, el 5 de junio, quedando convenidos en el alquiler, y por no presentar la cédula, no formalizaron el contrato.

## Justificando las obras.

Sainz habló al Sr. Romero de que iba a dedicarse a la fabricación de abonos, y con ese motivo tenía que hacer ensayos químicos.

Esto le sirvió de pretexto para justificar las obras que anunció al Sr. Romero que iba a llevar a efecto, y para ello le pidió autorización, que el propietario concedió sin inconveniente.

De este modo justificaba también la necesidad de cambiar el pavimento de madera por el de baldosin, por ser éste más adecuado, ya que los ácidos pudieran quemar la madera.

También indicó el Sáinz al Sr. Romero que el baldosin que iba a emplear había de traerlo de fuera; pero después se vio que el que empleó había sido adquirido en una tienda de la calle de la Concepción Jerónima.

## El momento del crimen.

A los Sáinz nunca se les vio con nadie, y sólo un día, creemos que el 6 de junio, fué el Sr. Romero a la casa a hablar con ellos de algo que estaba relacionado con el contrato, y como llamara a la puerta, salió con precipitación Sainz sin dar tiempo a que el Sr. Romero pasara al interior, y le dijo que le perdonara, porque tenía en aquel momento una visita.

Indudablemente eran éstos los instantes en que el Sr. Ferrero hallábase en la casa, de donde no volvió a salir.

Repetimos que no hubo en la calle de Lanuza nadie que por aquellos contornos viera en estos días a los Sáinz acompañados de persona alguna.

Estos se distinguían por su actitud reservada con sus convecinos, hasta darse el caso de que se encontraban a alguno de éstos en la misma calle de Lanuza, los saludaban, pero prescindían de hacerlo, pasando como inadvertidos, cuando los hallaban en cualquier otro sitio.

## Desaparición de Nilo.

El día 11 desapareció de aquel barrio Nilo Sáinz y ya estaban trabajando en la casa los albañiles.

El maestro de éstos era el mismo que empleaba el Sr. Romero.

Los albañiles, al llegar a la casa, se encontraron, como es sabido, el piso de madera levantado y el suelo completamente apisonado y cubierto de la capa de cemento.

Su labor se limitaba a colocar el baldosin y a revestir de cemento los ángulos de la pared con el pavimento.

Nilo Sáinz se ausentó antes que la obra cesara.

aviera terminada, quedando solamente en la casa el hijo, que la abandonó dos ó tres días después.

Las sospechas del crimen. El compañero á que aludimos preguntaba á su interlocutor cómo no se habían hecho sospechosos á los dueños de la finca los misteriosos vecinos.

La persona interrogada manifestó: Hubo un día que los propietarios llegaron á adquirir sospechas fundadísimas, no sólo por algo que descubrieron, sino por la lectura de los periódicos.

Después de la desaparición del hijo, y como transcurrieran muchos días sin tener la menor noticia acerca del paradero de los Sainz, y además había vencido el alquiler que tenían abonado, el Sr. Romero decidió, en vista de estas circunstancias extrañas, y teniendo en cuenta que no había contrato, colocar los papeles en los balcones, indicando que el local se alquilaba.

La carta comprometedora. No sabemos si al entrar con ese fin el señor Romero en la casa, descubrió el hallazgo de una carta que, á nuestro juicio, ha sido un dato importantísimo para el descubrimiento de este crimen.

Esta carta estaba dirigida á D. Nilo Sainz, y como éste no era el nombre dado por el inquilino, tuvo que llamarle la atención.

Era esta la carta que un notario de esta corte le dirigía, citándole en un café céntrico, en un plazo de cuarenta y ocho horas, para que le abonase mil y pico de pesetas que había que satisfacer á un procurador y á un abogado, personalidad ésta muy saliente en el campo conservador y muy conocida en el foro por ser uno de los letrados que con más frecuencia visitan la toga en asuntos civiles.

Este ilustrado abogado parece que había adelantado cantidades para el abono de determinados derechos, y para su reintegro se le apremiaba á Sainz.

El pago de los alquileres. Llegó un día en que el Sr. Romero recibió un giro, que venía á nombre de Cristóbal N., y no obstante venir con las señas de su domicilio, mostró reparos en hacerse cargo de él, y sólo lo hizo efectivo cuando recibió una carta de Federico, el hijo de Nilo, que era el remitente, diciéndole que las circunstancias de enviar aquel dinero obedecían á hallarse su padre ausente de Vitoria.

Como queda anteriormente consignado, la cantidad era 140 pesetas, importe de dos meses de alquiler.

Ante el recibo de este dinero, el Sr. Romero pasó de nuevo á la casa á quitar los papeles de los balcones.

Fue en este día cuando fue descubierta la carta á que antes nos hemos referido, ó fue el día á que anteriormente se alude?

Pudiera ser, y no sería extraño, que la carta fuera descubierta este último día, y que ese descubrimiento diera lugar á una discusión entre D. Cristóbal Romero y un hijo suyo, joven comisionista y persona bastante despejada.

La certeza del crimen. En ese día habían leído los Sres. Romero informaciones periodísticas aludiendo á Sainz, y se citaba también en ellas á Vitoria. Y como de aquí era de donde habíase recibido el giro, creyeron encontrar aquéllos fundamentos para suponer que las personas á que los periódicos se referían era á los inquilinos de su casa.

Tomaron padre é hijo el acuerdo de poner sus sospechas en conocimiento de la Policía para enterarla de todo lo ocurrido.

Los Sres. Romero afirman que aquella misma noche la Policía, después de las once, se presentaba en su casa, preguntándoles acerca de la recepción del giro postal.

Es esta, en verdad, una extraña coincidencia, pues como queda dicho, cuando los señores Romero se disponen á denunciar al siguiente día sus vehementes sospechas, la Policía se persona allí, facilitando así la realización de sus deseos.

La labor de la Prensa. Los Sres. Romero no escatiman sus elogios para la Prensa por lo mucho que ha concurrido con su constante estímulo al descubrimiento de este crimen.

Una perra policía. La casa de enfrente á la del suceso es el número 5 A.

El inquilino de ella tiene una perra, que sale de noche.

Ha podido observarse que desde hace muchos días, el animalito se detenia delante de la ventana correspondiente al sitio en donde el cadáver del Sr. Ferrero había sido enterrado, y constantemente escarbaba en la acera y olfateaba. Y eso lo hacía todas las noches. Y nadie había en ello fijado su atención hasta después del descubrimiento del crimen.

EN LA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD. La policía de viaje.

Anoche notábase en la Dirección General de Seguridad la falta de personal, pues muchos agentes de la brigada de barrios y de investigación criminal habían salido por las líneas del Norte.

Varios agentes fueron á Bilbao, otros á Logroño, Calahorra y Miranda.

El Sr. Fernández Luna hablase marchado en busca del descanso, que bien lo necesitaba. En la inspección de guardia esperábase de un momento á otro las noticias de las detenciones de los Sainz, porque se tenía la certeza de que se estaba trabajando en la pista verdadera para su captura.

EN EL CAFE DE LAS SALESAS. Lo que dice un camarero.—La sombra del capitán Sánchez.—El timo de los conejos.

Amenazado de muerte por Nilo. Los reporteros judiciales, que tienen su centro establecido en la plaza de las Salesas, acuden ordinariamente al café allí establecido, y anoche, además del café, les «sirvió» el camarero Mariano Barrero una interesantísima información acerca de este trágico suceso.

El simpático Barrero nos dijo que era asiduo concurrente á su turno Nilo Sainz y su hijo mayor, Restituto.

Todos los días allí estaban de tres á seis y media.

Muy á menudo Sainz conversaba con Mariano de diferentes cosas, y un día no muy lejano; pero antes de que los periódicos se ocuparan de la misteriosa desaparición de Ferrero, Sainz habló del tristemente célebre capitán Sánchez para mostrarse todavía horrorizado por aquel crimen.

—Mira Mariano—decía Sainz—Yo comprendo que cuando se trate de millones, los hombres cometen atrocidades; pero no he podido aún convencerme de cómo un hombre como Sánchez, que tenía un modo decoroso de vivir, mató á Jalón para quitarle unas miserables pesetas.

Y lo decía, según Mariano nos aseguraba esta madrugada, con una cara de asombro y de bondad, que ahora parece increíble.

—Yo siempre le tuve por un hombre bueno—siguió diciendo el camarero.—El señor Sainz venía aquí hace mucho tiempo, como vienen otros que tienen asuntos en las Salesas, hasta un día que... ¡vamos! parece mental—exclamaba Mariano cariñosamente.—Un día, saben ustedes, me demoraron á mí unos conejos que me enviaban del pueblo. Me impusieron cinco duros de multa.

El Sr. Sainz se ofreció á arreglarme el asunto y me lo arregló; no tuve que pagar cinco duros al Ayuntamiento; pero tuve que pagárselos á él.

Los reporteros mostramos nuestro asombro ante aquellas manifestaciones, y Mariano continuó:

—Si no los llevo á pagar... me mata. (Nuevo gesto de asombro por nuestra parte.)

—¡Ya lo creo! Decía que esos cinco duros eran sus honorarios, y como yo no se los pagaba, me envió una carta amenazadora. Yo le pagué.

Hay que advertir que le debía Sainz tres pesetas cuarenta céntimos de consumaciones á Mariano, y dos duros que el día 5 de junio pidió á otro camarero.

Desde este día no volvió por el café de las Salesas.

La sepultura de Ferrero. La sepultura donde fue hallado el cadáver de Ferrero mide 90 centímetros de profundidad por 60 de longitud. Estaba construida admirablemente, como si la hubiera hecho un sepulturero.

Tenía la misma forma y dimensiones que las de los cementerios.

En el Depósito. En el Depósito judicial fue reconocido el cadáver de D. Manuel Ferrero por la señora á quien trajo unos chorizos de encargo, y dos caballeros que le conocían, uno de ellos domiciliado en la plaza del Progreso.

DETENCION DE LOS AUTORES

Federico, detenido en Miranda. El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había sido detenido en Miranda Federico Sainz, y que la Policía estaba al alcance del padre, confiando en que también será detenido muy en breve.

Nilo, detenido en Logroño. LOGROÑO. (Lunes, madrugada.) Esta madrugada ha sido detenido en esta capital Aurelio Sainz de Miguel, autor del crimen descubierto en la calle de Lanza de Madrid, y al que los periódicos llaman Nilo.

Los niños débiles toman el Jarabé Hipofosfito Salud; á los dos frascos aparecerá el fosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesada.

UNA GRAVE DENUNCIA

Conrado Cruz Expósito denunció en la Dirección de Seguridad á José Sánchez Pérez, con el que había cuestionado en la plaza de Puerta Cerrada, por amenazas de muerte.

Pero el denunciado denunció á su vez, y esto es lo más grave, á Conrado como presunto autor de la muerte de su padre.

Según José, su padre fue muerto el día 23 de diciembre de 1913, alevosamente.

El cadáver apareció en lugar próximo al Canalillo y dice José que fue cuando debió matarlo.

Probablemente todo quedará en que ni José amenazó á Conrado, ni éste mató al padre de aquel.

Pero, por si acaso, la Policía trabaja en este asunto.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece.

Escuela de Veterinaria, de nueve á trece. Facultad de Medicina, de ocho á trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza, de nueve á doce. Jardín Botánico, de once á trece. Facultad de Farmacia, de ocho á trece. Escuela Superior de Arquitectura, excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

EN EL ESCORIAL

La fiesta de la Poesía

Hermosa, bellísima ha resultado la fiesta organizada este año en El Escorial, y que deseábamos publicar con aquella extensión que tan simpático asunto merece, cuando á la hora de poner la pluma sobre el papel, la abundancia de original de los más diversos asuntos—crímenes, desgracias, guerra europea, toreros cogidos, etc.—nos impide extendernos como hubiéramos deseado.

Ha sido un hermoso día, cuyo recuerdo perdurará, porque se ha logrado un grandioso éxito en la organización del festival, presenciado por miles de personas.

El público. Los trenes llegaron al Escorial abarrotados de viajeros, incluso los que llegan á las horas del centro del día.

La Comisión organizadora había distribuido numerosas invitaciones, entre ellas á los periódicos de Madrid y á muchas personas conocidas que llegaron de la corte para presenciar el espectáculo.

Así, que presenció la fiesta un público distinguidísimo, y por no incurrir en omisiones imperdonables nos abstenemos de publicar nombres. Sólo mencionaremos á algunas personas de significación, como el capitán general de la región, D. José Marina; señores Navarro Reveter, Armiñán, Rovo Villanova, Sacristán, Recaséns, Barajas y Poggio, entre otras.

El escenario. Se había elegido para representar la fiesta un pintoresco lugar del monte La Herrería, del Real Patrimonio.

En un anfiteatro natural, formado por un declive del terreno de amplísimos límites, se reunieron las personas de la colonia y los invitados.

Al efecto se habían distribuido millares de sillas, y no creemos exagerar al hacer tal afirmación, al recordar el mar de cabezas que advertía aquel que, colocado en una posición conveniente, podía abrazar el pintoresco cuadro por entero.

El escenario lo constituía otro declive del terreno en pendiente de dirección opuesta, en que los árboles formaban un escenario natural con un encantador fondo de hojas y ramajes.

La Infanta Isabel. A la caída del sol llegó á La Herrería en automóvil S. A. la Infanta doña Isabel, á quien acompañaba el alcalde del Escorial, señor Robles; el general Marina, el Sr. Poggio, D. Moisés Aguirre y otras personas.

Ocupó una tribuna destinada al efecto, mientras los invitados invadían otra situada al lado opuesto, y ante la cual tomaron asiento sobre el suelo periodistas y fotógrafos, que se contaban por docenas, especialmente de los últimos.

Empieza el acto. Un religioso silencio se hace en el público. El momento es de emoción. Préstale poesía y belleza la hora del atardecer.

Un violín deja oír sus notas dulcísimas, sin que se advierta la presencia del misterioso músico. Enrique Borrás se adelanta y recita el prólogo, poesía muy delicada, que es escuchada con religiosa atención.

A las pocas estrofas, el poeta invoca en ella á las musas, y del fondo del escenario natural, por entre el ramaje, surgiendo de entre los troncos de los árboles, avanza un conjunto ideal de muchachas bellísimas, ataviadas con gasas y claros ropajes. El efecto es fantástico, fascinador. Suena á lo lejos una música misteriosa, que deja llegar las notas quedamente. Avanzan las musas, y confundidas con ellas las niñas y unos amorcillos y los genios del bosque y también el tierno Cupido, que es una criatura encantadora, de ocho años, cuyas carneitas de rosa y aquellos blancos cendales en que aparece envuelta parecen algo irreal, algo de ensueño. Cuantos la vieron no nos dejaron mentir. Un encanto, un verdadero ángel. Nos dicen que se llama Isabelita Flores Jiménez.

No interrumpamos la narración. Avanzan las niñas y arrojan flores al poeta. Rojas flores que cubren el escenario. Enrique Borrás sigue recitando bellas estrofas, que suenan como á música. El público rompe en aplausos, y se extiende por la concurrencia un ramor de sorpresa y de agrado por el bello espectáculo.

Procuramos obtener sobre el terreno los nombres de las señoritas que representaron los papeles de musas y niñas, y nos dicen que son María Rovira Manresa, Pilar y María Teresa Comba, Paquita y Pilar Llanes, María de las Mercedes Manresa, Maruja Leyva, Luisa y María Suárez, Josefina Gardogni, Concha Poggio, Carmen Armiñán, Amelia Moreno, Carmen Martínez Lage, Lola Gil de León, María Luisa Reguera, Juanita Montalbán, Pilar Gil, Elena González Alvarez, Fernanda Fe, Juana Martínez Angel, Felisa y Mercedes de la Torre, Consuelo Blanco, María Luisa Alastuey, Mercedes Díaz Merry, Elisa Pastor, María é Isabel Martínez Lage.

Queda el escenario solitario, y nuevamente se deja oír la música escondida, que toca ahora el Canto á la Primavera, de Wagner.

Aparece una muchacha muy linda, María del Milagro Díaz de Ceballos, que con acierto firme y voz bien timbrada y segura, recita la poesía laureada con el premio de honor, que es de D. José Toral.

Después se representa un cuadro también muy interesante; pues aparece un jugador, que es D. Francisco Pellicer, rodeado de cinco bolones, que son Antonio Ballesteros, Paco Pellicer, Ramón Rodríguez, Fernando Barajas, Antonio López y Manolo Blanco.

Pellicer recita una poesía cómica del señor Borrás (D. José), que fue muy celebrada. Ricardo de la Vega, que podrá eclipsar, sólo con que se lo propusiera á muchos que pasan por figuras eminentes de la escena española, recitó Más fuerte que el viento, de don Fernando Cabello Lapiedra.

La salsa de las perdices, son unas enormes escenas dramáticas de Blanco Belmonte, que

dijeron muy bien Rosario Muro y los señores De la Vega, Alvarez, Muro, Robles (D. J.), Elices y los tres hermanos Comba, actuando de arqueros los Sres. Aznárez, Benito, Fornos, Llanes, Dabán, Colomo y González de Lar.

La bella señorita María Isabel de Castro recitó Lluvia, poesía de Matilde Muñoz, la inteligente escritora y periodista que tan interesantes artículos viene publicando en El Imparcial.

Somni d'angel y Paz é pan, son dos poesías en catalán y gallego, de los Sres. Lagula y Salinas, que recitaron los Sres. Borrás y Elices.

Dejamos para último lugar lo que constituyó el clou de la fiesta: el cuadro plástico de La rendición de Granada, como final de algunos romances de Rubi, y las Seguidillas que hallaron entre atronadores aplausos, que obligaron á la repetición, varias señoritas y que cantaron las de Lorenzale y Gil de León.

El cuadro de Granada resultó soberbio, espléndido. No cabe más elegante, más artísticamente presentado. La entrada de Boabdil fue un éxito para el Sr. Robles. La reina, Milagros Ceballos, como lo que representaba, como una reina. El rey, Armiñán, estupendo en un soberbio caballo alazán. El Gran Capitán, Sr. Deig, el Sr. Ochando, las damas que acompañan á caballo á los Reyes Católicos, señoritas Mercedes Gil de León, Elena y Matilde Díaz, Merry y Concha Bermúdez, prodigiosas de elegancia y hermosura. Volcando el gran tarro de los adjetivos, todavía nos quedamos cortos.

No queremos dejar de citar á Carmen Poggio, Josefina Zavala é Isabel Sacristán, que vestidas de gallegas, así como Carlota y Angélica García Valencia y Amparo Sandóval, de catalanas, compusieron los cuadros de las poesías regionales, así como á las encantadoras niñas Pilarcita Lanza, Teresa Pinazo y Carola Toral, que fueron los geniecillos del bosque.

Bailaron las seguidillas las señoritas de Fe, Vangüement, Armengol, Morales, Mitjans, Martínez Angel, Zavala y De Miguel.

Terminó la fiesta con un canto á la bandera, de D. Juan Martínez Navarino, que recitó Borrás entre emocionantes vivas á España. Acabó el gran autor besando la bandera, y el entusiasmo se desbordó.

Llevaron las banderas, vestidos de soldados de los tercios, los Sres. Gárate, Lozano, Maturana, Landeró, Balaguer, Garandí, Enriquez, Marchesi, Brú, Martínez Angel, Soto Wirth y otros.

Por último, todos reunidos, cantaron el himno «España», de Teodoro San José y maestro Santulló.

Testimonio de gratitud. Los periodistas, que fuimos muy obsequiados, estamos muy agradecidos á los individuos de la Comisión Sres. Robles, Florit, conservador de la Armería Real; los hermanos Cabello, Lapiedra, Comba, profesor de Indumentaria del Conservatorio; Toral, Mitjans, Mora y concejales Sres. Martín y Martínez.

Asistió á los festejos el concejal del Ayuntamiento de Segovia, D. Feliciano Burgos, que está preparando otros muy interesantes en su provincia.

En resumen: una fiesta bellísima.

JEBA

Pastillas antiácidas Jebeas. Alivia. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Ultima hora

La feria. ALMERIA. (Domingo, noche.) Hay gran animación de forasteros para presenciar la feria.

Celebróse la función religiosa de la Virgen del Mar, predicando el padre Alfonso Gázquez.

Se han repartido boletos á los pobres. Mitin ferroviario.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Organizado por el Centro de Sociedades Obreras, se ha celebrado en el Salón Práctico un mitin para protestar de la conducta del Gobierno ante las cuestiones obreras.

Hablaron varios oradores, entre ellos Daniel Angulano y Oscar Pérez Solís. Se pidió una amnistía para todos los que sufren procesos ó encarcelamientos por cuestiones sociales y derivaciones de la pasada huelga ferroviaria.

Se hizo un llamamiento á la concordia, con el objeto de que la nación aparezca unida en los momentos graves que acaso se avecinan, y el Gobierno pueda contar con el apoyo de elementos obreros, hoy apartados y desgraciados por no ser atendidas sus reclamaciones.

En el Centro obrero se ha colocado el retrato del concejal Remigio Cabello, que cumple condena por delitos de prensa. Automóvil despedido.

HUESCA. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha recibido noticia de que en las proximidades del balneario de Panticosa, en la cuesta denominada de Escalar, un automóvil de la matrícula de Pamplona, que conducía varios excursionistas, volcó, resultando el chauffeur con una pierna rota.

Los excursionistas, minutos antes del accidente, descendieron del coche para divisar mejor un paisaje.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—8.30.—Toda las noches grandes conjuntos por las bandas de Ingenieros é Municipal.—Sección de variedades por aficionados artistas.—Entrada al Par. que, 65 céntimos.—Martes y viernes (días de moda), 1.25 pesetas.

GRAN TEATRO.—Unico de verano.—(Tarde, á las 8, bulnes, 0.50.—Noche, á las 10.)—Nuevo programa.—Troupe Pichel, Whiss, equilibrista: Las Castellanías.—Gran éxito: Salcedo-Crespo, delectas á gran voz y á transformación.

MAGIC-PARK.—10, variedades y gran éxito del domador Durán y la Balurica, con su magnífica colección de leones.—Entrada, 0.05.—Teléfono 1.533.

ROMEA.—A las 8 de la tarde y 10.30 de la noche, dos

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

CINZANO. No pida Ver mouth. No pida Torino. Pida Cinzano. Es el mejor de todos.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de administración de esta Compañía ha acordado que los días 11 y siguientes del próximo mes de septiembre, á las nueve de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de enero de 1917:

- 1.º Línea de Segovia á Medina: 99 Obligaciones especiales.
2.º Línea de Zaragoza á Barcelona, correspondientes al segundo semestre de 1916: 125 Obligaciones del 3 por 100, serie A; 125 del 3 por 100, serie B; 22 del 5 por 100, y 1.290 del 6 por 100.
3.º Línea de Zaragoza á Pamplona, correspondientes al segundo semestre de 1916: 518 Obligaciones antiguas ó no canjeadas.
4.º Línea de Villalba á Segovia: 140 Obligaciones especiales.
5.º Línea de Almansa á Valencia y Tarragona: 520 Obligaciones de la primera serie; 420 de la serie A; 420 de la serie B; 420 de la serie C; 420 de la serie D, y 1.400 de las especiales 4 por 100.
6.º Línea de San Juan de las Abadesas: 101 Obligaciones de la serie A y 355 de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir á los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, número 17. Madrid, 21 de agosto de 1916.—El secretario adjunto del Consejo, Ventura González.

Pago del cupón de 1.º de octubre de 1916.

El Consejo de administración de la Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de valores de la misma que desde el día 1.º de octubre próximo se pagará el cupón, que vence en igual fecha, de las obligaciones que á continuación se expresan:

Table with columns: Línea y clase de valores, Importes en pesetas, Precio del cupón, Número del cupón, Por su valor y equivo.

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme á los anuncios que allí se publican. En Madrid: Banco Español de Crédito, Banco de España y Caja Central de la Compañía.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil y Caja de la Compañía. En Bilbao, Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía.

Y en todas las Agencias y corresponsalías del Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de España. Madrid, 21 de agosto de 1916.—El secretario adjunto del Consejo, Ventura González.

grandes secciones con programa monstruo de cinematografía y variedades.—Debut de Carlota de Palma.—Gran éxito de Luis Esteso, Cibelles y Miralles. EL PARAISO.—(Alcala, 149.)—(Beneficio del actor Sr. Bretano.)—A las 10, el entriero de la serpiente y Serafina la Rubiales ó una noche en el Juzgado. Kinematógrafo, banda y baile.

TRIANON-PALACE.—Desde las 6.—Excelente programa: Los hermanos de armas, La Iracunda de Colombia. El Principito aventurero y otras cómicas.—Butaca, 0.40.—Próximamente: Soborno (19 episodios). SALON DORE.—Sección de cinematografía de 12.45.—Dos grandes estrenos: El secreto del yagubani (800 metros, Pathé) y El codicillo (1.500 metros)—Fotos: La mariposa azul y En el valle del odio.—El marqués, estreno: Fotis se casa con una millonaria (Kystonette). Acontecimiento el día 4 de septiembre. 11.30.—19 episodios, 40 partes, 500 aristas, 20.000 metros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO

Hay que visitar en Madrid los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol. Los más surtidos. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. SIEMPRE NOVEDADES. SIEMPRE ARTICULOS DE OCASION.

LA DIRECCION DE ESTOS GRANDES ALMACENES

suplica á todos sus compradores reclamen, al hacer el pago de sus compras, los cupones á que tienen derecho. Por cada tres pesetas de compra que hagan, se regala un cupón, cuyo número será premiado con 500 pesetas en metálico, si coincide con el premio mayor de la Lotería nacional correspondiente al sorteo indicado en el cupón.

Actualmente grandes saldos de retales sobrantes de la confección de ropa blanca; hay bordados, encajes, cintas, nansús y telas blancas de algodón y de hilo, etc., etc., todo muy barato.

15, PUERTA DEL SOL, 15. PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

Nota. Esta casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novia é infinidad de encargos de la buena sociedad. La correspondencia, á nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García Villa.

POLICIA PARTICULAR ESLOVA JOYERO COMPRO Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesando alhajas, oro, plata, papeles del Monte. Monterá, 40. Preciados, 64, Madrid.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS

DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTEMENTS & DE COMMISSION

28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

La Prensa

Agencia de Anuncios

— DE —

RAFAEL BARRIOS

Carmen, 18, primero.

MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

36, MONTERA, 36 -- CASA ONDATEGUI -- 36, MONTERA, 36 Continúan por muy pocos días las Ventas Extraordinarias, con 50 por 100 de rebaja, en todos LOS ARTICULOS POR FIN DE TEMPORADA. -- ULTIMOS DIAS Blusas, Batas, Faldas, Ropa blanca fina, Combinaciones, Juegos de cama, Mantelerías, Tejidos de hilo, seda y algodón, Batistas, Muselinas, Voiles, Fichús, Echarpes, Medias, Calcetines, Guantes, Pañuelos, Corbatas, Bastones, Pyjamas de Señora y Caballero, Cuellos ingleses, Camisas, Calzoncillos, Camisetas, Pantalones de hilo, seda y algodón, etc. BLUSAS NOVEDAD Y FANTASIA A PRECIOS EXCEPCIONALES

CARRERAS MILITARES

Academia dirigida por García y Cubillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia. Fundada en 1913. Lleva obtenidas 21 plazas en Ingenieros y 14 en las otras Academias. En Ingenieros, 1914, números 1 y 3. En ídem, 1915, número 2. En 1916, Sr. Loreca, número 1, en Ingenieros; dos en Artillería y 13 en Infantería. Detalles en los reglamentos. San Miguel, 14, Guadalajara.

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Servicio de carruajes á los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895. -- DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Quiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS HEUDUN

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc. TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

HERNIAS GRAN CONSOLIDATIVO.—Obsequio regio sin precedentes. La curación es cierta, sin operar, aun en la edad viril. Pídanlo todos y lo recibirán gratis del Instituto Español de Ortopedia abdominal. Carmen, 38, 1.º BARCELONA. Al homenaje de admiración que por sus incomparables éxitos le han tributado todas las lumbreras de la ciencia, el especialista D. Pedro Ramon corresponde con valioso obsequio esencialmente científico, altamente humanitario é insuperable para enfermos de HERNIAS (quebraduras), dislocaciones y relajaciones, sea cual sea su edad y gravedad de la dolencia; para las señoras que sufren desarrollo ó descenso del vientre, dislocaciones uterinas, esterilidad por vicios (congénitos ó adquiridos) de la matriz, riñón móvil, dolores lumbo-abdominales, histerismo, etc. Poseerlo es la curación.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

BANDEJAS

repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vando baratos. Antigua Platería de López. 4, Zaragoza, 4.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Cantarras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 690 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.971

ACADEMIA BONET

Carreras Militares. Fuencarral, 91, Madrid. Ingresó 306 alumnos, habiendo obtenido el número 1 en Artillería é Ingenieros en 1915, el número 1 en Literatura, en 1916, y cinco veces el número 2. En el Reglamento figuran los nombres de todos y también el de los ingresados en 1916. Estudio en la Academia. Clase especial de 5.º ejercicio. Con la cooperación de capitán del corbeta DON ARTURO ARNADA, se prepara para ESCUELA NAVAL, y se enseña el FACILITADERO rápidamente, simultaneando su estudio con el de MATEMÁTICAS.

Los niños débiles y tristes, las madres que están criando, las jóvenes en el período crítico, los inapetentes, debilitados y convalecientes deben tomar Propion-Pallidón y Biscochos de carne, que dan salud, vigor y fuerza, regeneran la sangre de los anémicos y devuelven la energía perdida á los debilitados. Folleto y cartas gratitud. gratis. Carrera San Jerónimo, 31, tercero izquierda. Gayoso, Arenal, 2, MADRID.

Academia preparatoria PARA CARRERAS MILITARES

Profesores: Ingenieros militares.—163 aprobados de los años 1908, 77 en Ingenieros. Convocatoria del año actual: 25 plazas en Ingenieros, de las que cinco las han cubierto alumnos de esta preparatoria con los números 2, 7, 14, 15 y 23. Santa Clara, 14 y 16, Guadalajara.

AVARIOSIS

Curación rápida y radical por las Píldoras Americanas Kardáparoff. Incomparable de purificación de la sangre, preparado en París, en el laboratorio Vicent. Tratamiento superior á todos los demás, siempre infalible, inofensivo, discreto y sin necesidad de régimen alguno. Precio del frasco, 6 pesetas; por correo, 25 céntimos más.—Depósito general en España: Farmacia Dr. Casadovente, Garibay, 13 bis, San Sebastián.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. Traducciones de idiomas. Escalatorina, 15, 1.º izq.º

CAMAS DORADAS

Primera casa en España. PINILLOS, Espoz y Mina, 5. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. ÚNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telé.º 2.241.

ESTUFA MODERNA (PATENTADA)

2 céntimos de consumo por hora. Artículo de gran venta. Se desean agentes exclusivos en provincias. Talleres Herter, S. A. Rosellón, 189.—Barcelona.

ACADEMIA GAMIR

Comandante ex profesor de la Academia de Infantería. CARRERAS MILITARES DIRECCIÓN ESPIRITUAL: RR. PP. JESUITAS Magnífico internado construido «ad hoc». Profesorado militar acreditado en su respectiva asignatura por largos años de práctica y formado parte de los Tribunales de examen durante siete convocatorias. Aprobados hasta el 5.º ejercicio en las convocatorias de 1914, 1915 y 1916. 127 Ingresados en iguales convocatorias. 90 El curso empieza en 1.º de septiembre. Desde esta fecha sección especial de 5.º ejercicio. PIDAN REGLAMENTOS PLAZA DEL CONDE, 6, TOLEDO

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

No más miopes, presbitas, vistas débiles. «Oideco», único producto cura cansancio ojos, evitando necesidad cristales. Uso externo. Libro gratis á todo el que lo pida, farmacia Gayoso, Arenal, 2.—De provincias: Dirigir (sigue) los pedidos y correspondencia, Bernardini, & C.º Zabaleta, 4 duplicado hotel, Prosperidad, Madrid.—Sucursales: Barcelona, calle Bailén, 100.—Valencia, Colón, 16.

Preparación militar. Clases particulares para uno ó dos alumnos. Colegio San Ignacio. Costanilla Angeles, 3.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Alquileres Cedo tienda, tres huecos, esquina.—Barquillo, número 28. Metalúrgica.

Compras y Ventas Compró cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Ofertas y Demandas En casa moderna, de reciente construcción, sito céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Traducciones técnicas del inglés, por ingeniero, F.º Tánquez. General Oraa, 19, 2.º

Específicos Los niños débiles y tristes, las madres que están criando, las jóvenes en el período crítico, los inapetentes, debilitados y convalecientes deben tomar Propion-Pallidón y Biscochos de carne, (sigue) que dan salud, vigor y fuerza; regeneran la sangre de los anémicos y devuelven la energía perdida á los debilitados. Folleto y cartas gratitud. gratis. Carrera San Jerónimo, 31, tercero izquierda. Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

Escuela Superior Magisterio. Oposiciones Escuelas Normales, preparación. Internado para señoritas. Plaza Salesas, 7

Para ingresar ferrocarriles. Preparación para próxima convocatoria. Pez, 18.—Academia.

Platéen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferrocarriles, 2 pesetas frasco; por correo, 2,50. Viuda de Yessoulié, Argensola, 21.

DECIMO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Enrique Fernández Villaverde Y GARCIA RIVERO

INGENIERO JEFE DE PRIMERA CLASE DEL CUERPO DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS, EX DIPUTADO Á CORTES, EX SENADOR DEL REINO, CRUZ DE PRIMERA CLASE DE BENEFICENCIA FALLECIO EL 28 DE AGOSTO DE 1906 en Miraflores de la Sierra (Madrid).

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su esposa, la Excmo. Sra. D.ª María Reig; su hijo, D. Enrique; hija política, D.ª María Miranda; nietos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Luis Obispo y en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Tenerife, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

BOCA tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona Perturba el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES Pídanse en las boticas el interesante librito que se da gratis La misma Mentholina en pasta ó en polvo limpia y blanquea la dentadura